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Ο υπερτουρισμός
Πρόωρος φόβος ή απειλή; Μία βάση για συζήτηση

Η συζήτηση ήταν μοιραίο να γίνει 
κάποτε. Ίσως και να άργησε, αλλά, 
σίγουρα, ήρθε λίγους μήνες πριν γίνει 
το συνέδριο για τη φέρουσα ικανότητα 
του νησιού, που έπρεπε να είχε γίνει 
νωρίτερα. Παρά τη διαπίστωση ότι τα 
συμπεράσματα των συνεδρίων αυτών 
μένουν συνήθως να μαζεύουν σκόνη 
στα ράφια των οργανωτών και των 
αρμοδίων, αφού, ακόμη και οι πλέον 
σωστές και ενδιαφέρουσες, σπάνια υι-
οθετούνται και σπανιότερα εφαρμόζο-
νται. Μην ξεχνάμε ότι ζούμε στη χώρα 
του τυχαίου και συζητάμε τα προβλή-
ματα μετά την εμφάνισή τους! Έτσι και 
στο συγκεκριμένο, ίσως επιχειρούμε 
να βάλουμε το κάρο εμπρός από το 

άλογο, στο οποίο μάλιστα έχουμε αρ-
χίσει τις …καμτσικιές. Αλλά ας ξεκινή-
σουμε…..

Ο υπερτουρισμός είναι ένα φαινό-
μενο, το οποίο, όντως, απειλεί κάποιες 
μεγάλες πόλεις με βαριά πολιτιστική 

κληρονομιά ή ισχυρή έλξη λόγω φυ-
σικού περιβάλλοντος, κλίματος και 
μερικών ακόμη παραγόντων. Όμως, 
για μας εδώ, για να γίνει ο υπερτου-
ρισμός απειλή πρέπει να προηγηθεί ο 
….τουρισμός! Είναι αλήθεια ότι με ένα 
αεροδρόμιο με αυτό το διάδρομο δεν 
πρέπει να περιμένουμε ούτε αυτόν τον 

τουρισμό, που θα συντηρεί την ισχνή 
οικονομία του νησιού και θα κρατά 
τον, συνεχώς μειούμενο εξ αιτίας 
πολλών παραγόντων, πληθυσμό του. 
Από την άλλη πλευρά -και ανεξάρτητα 
από τα διάφορα εμπόδια για επέκταση 

του αεροδρομίου- μία ανάλογη κίνηση 
φοβίζει όσους βλέπουν τις υποδομές 
του τόπου να τρέχουν με ταχύτητα 
αντιστρόφως ανάλογη από αυτό που 
θα φέρει μία αεροπορική έκρηξη στις 
μετακινήσεις, που, είναι φυσικό, να 
φέρει μεγαλύτερα αεροπλάνα, άρα 

Ακτοπλοΐα: πάλι φουρτούνιασε…
ΤΡΙΑΝΤΑΕΠΤΑ και κάτι χρόνια 

βγάζουμε αυτή την εφημερίδα και από 
τα 410 φύλλα που τυπώθηκαν στα μισά 
περίπου έχουμε το θέμα της ακτοπλο-

ϊκής συγκοινωνίας. Από τότε έχουμε 
αλλάξει 12 πρωθυπουργούς και πάνω 
από 20 κυβερνήσεις, αλλά ριζική λύση 
δεν είδαμε. Και, χωρίς να θεωρούμε 
ότι είμαστε «ιδιαίτεροι» η πάγια αξίωση 

για οριστική λύση σκοντάφτει πάντα 
κάπου και το θέμα μόνιμα μπαλλώνε-
ται και σπάνια η συγκοινωνία λειτουρ-
γεί κανονικά. Και δεν ήταν πάντα θέμα 

χρημάτων, για να μην πούμε ότι δεν 
ήταν σχεδόν ποτέ! Εμείς, εδώ στην 
εφημερίδα, ποτέ δεν είχαμε την αξί-
ωση να μετατραπούν οι ακτοπλοϊκές 
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ΜΕ ΤΟ ΣΑΛΟ που ξεσηκώ-
θηκε σχετικά με τη δόμηση 
στην περιοχή Σαρακήνικα 
της Μήλου, που θεωρείται 
ιδιαιτέρου κάλους προέ-
κυψαν μέχρι τώρα μερικά 
ενδιαφέροντα πράγματα, 
τα οποία αφορούν όλα τα 
νησιά και την ανάγκη δια-
τήρησης του φυσικού τους 
κάλους και της αρχιτεκτο-
νικής. Το πρώτο είναι η έκ-
δοση των αδειών από τους 
τοπικούς Δήμους, κάτι που, 
λογικά, θεωρούσαν πολλοί 
ότι θα είχε τουλάχιστον το 
κριτήριο της ευαισθησί-
ας. Όμως και οι υπηρεσί-
ες οφείλουν να τηρούν τη 
νομοθεσία και τέτοια δεν 
υπήρχε για την προστασία 
της συγκεκριμένης περιο-
χής! Με άλλα λόγια: μύλος! 
Το μέγα πρόβλημα της προ-
στασίας και της πολεοδό-
μησης σε όλη τη χώρα θα 
έλυναν τα τοπικά πολεοδο-
μικά σχέδια, αλλά κι αυτά 
πάνε με ρυθμούς χελώνας 
για διαφόρους λόγους, αν 
κι εδώ κάτι κινείται προς 
την κατεύθυνση αυτήν. Η 
στήλη δεν έχει τις ειδικές 
γνώσεις για α καταθέσει 
προτάσεις, οφείλει όμως να 
τονίσει σε όσους ασχολη-
θούν θεσμικά, επιστημονικά 
και διοικητικά με το θέμα 
ότι οι μελετητές χρειάζονται 
σαφείς θέσεις, οι οποίες 
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Στην ΕΥΔΑΠ ή μόνοι μας;
Δημοσιεύθηκε η απόφαση, 

σύμφωνα με την οποία όλοι οι Δή-
μοι της Αττικής θα υπαχθούν στην 
αρμοδιότητα της ΕΥΔΑΠ για έργα 
ύδρευσης-αποχέτευσης, αλλά και 
τη διαχείριση των λογαριασμών νε-
ρού. Μόνον λίγοι Δήμοι, ανάμεσα 
στους οποίους και τα Κύθηρα, διατη-
ρούν το δικαίωμα να μην υπαχθούν 
σε αυτό το νέο καθεστώς, αλλά να 
παραμείνουν μόνοι και την απόφα-
ση οφείλουν να λάβουν τα Δ.Σ. των 
δήμων εντός εξαμήνου. Τώρα, για 

τα Κύθηρα, το βάρος πέφτει στους 
ώμους του Δ.Σ. του δήμου μας και 
οι δημοτικοί σύμβουλοι οφείλουν να 
σταθμίσουν τα θετικά και αρνητικά 
του νέου καθεστώτος και να λάβουν 
τις αποφάσεις τους χωρίς στενά πα-
ραταξιακά ή άλλα συμφέροντα, αλλά 
μόνον με γνώμονα του τι πράγματι 
συμφέρει τον τόπο. Φυσικά κρίσιμο 
ρόλο θα παίξει και η εισήγηση του 
Δημάρχου και της πλειοψηφίας, που 
είναι καλό να δουν το θέμα με μα-
κροπρόθεσμη προοπτική.

Ξέσπασε «πόλεμος» 
για τις Πολεοδομίες
Με τη δημοσιοποιημένη πρόθε-

ση του Υπ. Περιβάλλοντος να υπα-
χθούν και πάλι οι Πολεοδομίες στην 
κεντρική υπηρεσία ξέσπασε ένας 
«πόλεμος» (λέτε και δεν υπάρχουν 
άλλα προβλήματα) με τη μία πλευρά 
να είναι το Υπουργείο και το Τεχνικό 
Επιμελητήριο κι από την άλλη οι Δή-
μοι και διάφοροι σύλλογοι από τους 
ασχολουμένους με την οικοδομή. 
Μέχρι το 2010 οι Πολεοδομίες υπά-
γονταν στις Περιφέρειες, αλλά με 
τον Καλλικράτη πήγαν στους Δήμους 

και δημιουργήθηκε ένα χάος, το 
οποίο όλοι γνωρίζουν. Μέχρι το 2017, 
που αποφασίστηκε η ηλεκτρονική έκ-
δοση των αδειών με ελέγχους από τα 
«Παρατηρητήρια Δόμησης», οι οποί-
οι δεν έγιναν ποτέ, καθώς το κράτος 
αμέλησε κι εδώ να τα συστήσει. Έτσι 
φθάσαμε το 2022, που συνεστήθη 
η Κεντρική Υπηρεσία Δόμησης, που 
δεν έχει λειτουργήσει ακόμη! Έτσι 
κάνει ο καθένας ό,τι θέλει, χωρίς 
έλεγχο. Τώρα, το υπουργείο συνήλθε 

! στη σελ. 2

Κτηματολόγιο: αδήλωτα 
κοντά το 70% του νησιού

Σύμφωνα με τις τελευταίες εκτι-
μήσεις από όσους μπορούν να έχουν 
εικόνα, στα Κύθηρα το σύνολο των 
δηλωθέντων έφθασε κάπου κοντά 
στο 30% με το υπόλοιπο 70% να 
παραμένει αδήλωτο και να δίνει στο 
νησί μας το μέρος με το μικρότερο 
ποσοστό ιδιοκτησιών που έχουν δη-
λωθεί. Μένουν εκτός περίπου 55.000 
γεωτεμάχια-ιδιοκτησίες. Δεδομένου 
ότι η προθεσμία για αρχική δήλωση 
έχει εκπνεύσει υπάρχει μόνον ένας 
τρόπος διάσωσης όσων θέλουν τώρα 
να διεκδικήσουν/τακτοποιήσουν τις 

ιδιοκτησίες τους. Να αναθέσουν σε 
δικηγόρους την προσφυγή στη Δικαι-
οσύνη, κάτι, που, εκτός από χρονο-
βόρο, είναι και δαπανηρό. Σύμφωνα, 
πάντως, με όσους γνωρίζουν τις σχε-
τικές διαδικασίες και παρά το σχετικό 
χάος που επικρατεί στον τομέα αυτόν, 
το γεγονός ότι το Κτηματολόγιο, ως 
οργανισμός έχει αναγνωρίσει επίση-
μα το ιδιαίτερο ιδιοκτησιακό καθε-
στώς στα Κύθηρα (Εγχώριος), διευ-
κολύνει τα μέγιστα. Υπενθυμίζουμε 
ότι εδώ και χρόνια είχαμε αναφερθεί 

! στη σελ. 2

Κυριακή στο παζάρι στον Ποταμό. 
Από τις λίγες περιπτώσεις ….υπερτουρισμού.

Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια

Το «ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ» αντικατέστησε το «AQUA JEWEL», από Νεάπολη μέχρι να 
καλύψει τα πιστοποιητικά. Λέτε να έχει βλέψεις για μονιμοποίηση στην άγονο;
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από το «λήθαργο» με όσα βλέπουν το 
φως και ετοιμάζεται να ενεργοποιή-
σει τις «παγωμένες» αποφάσεις του. 
Τώρα, όμως, «ξύπνησαν» ξαφνικά 
από το δικό τους λήθαργο οι Δήμοι 
κι έβαλαν τις φωνές, καθώς είδαν ότι 
χάνουν ένα σημαντικό εργαλείο ρου-
σφετιών κι επιρροής. Ποίος θα λύσει 
το Γόρδιο Δεσμό; Ελπίζουμε να μην 
τον αφήσουν  κι αυτόν στο …..χρόνο.

Ξέσπασε «πόλεμος» 
για τις Πολεοδομίες
! από σελ. 1

στο θέμα και τώρα οι εξελίξεις μάς 
δικαιώνουν. Στους χάρτες, όσα γε-
ωτεμάχια αναφέρονται ότι ανήκουν 
στο Δήμο Κυθήρων είναι αυτά που 
διαχειρίζεται η Εγχώριος. Επομένως, 
σε περίπτωση που κάποιος ιδιοκτή-
της, τώρα ή στο μέλλον, που δεν έχει 
δηλώσει ακίνητό του στο Κτηματο-
λόγιο και διαθέτει νόμιμους τίτλους 
ιδιοκτησίας μπορεί να προσφύγει δι-
καστικά. Δήμος και Εγχώριος θα εξε-
τάζουν τους τίτλους και θα δηλώνουν, 
εφ’ όσον πληρούνται οι προϋποθέ-
σεις, ότι συμφωνούν με την απόδοση 
στον ενδιαφερόμενο, κάτι που θα δι-
ευκολύνει τις κινήσεις του. Σκεφτείτε 
στη θέση αυτή να είχε να προσδοκά 
απάντηση από το …Δημόσιο. Φυσικά, 
όλα αυτά θα εφαρμόζονται μετά τις 
οριστικές αναρτήσεις των χαρτών. 
Εδώ κάνουμε μία δημοσιογραφική 
αποτίμηση. Τα υπόλοιπα είναι αρμοδι-
ότητα δικηγόρων και, ενδεχομένως, 
και μηχανικών.

Κτηματολόγιο: 
αδήλωτα κοντά το 70% του νησιού
! από σελ. 1

ΑΝΝΑ ΚΩΝΣΤ. ΛΕΟΝΤΣΙΝΗ
Η Άννα Κωνσταντίνου Λεοντσίνη έφυγε τη 

Δευτέρα 3 Φεβρουαρίου μετά από αρκετούς 
μήνες ασθένειας, την οποία αντιμετώπισε με 
αξιοθαύμαστη γλυκύτητα, ηρεμία και δύναμη, 
όπως έκανε σε όλη της τη ζωή. Θα θυμόμαστε 
πάντα την αγάπη που μοιραζόταν με τον σύζυ-
γό της, τα παιδιά, τα εγγόνια της, και το χαμό-
γελο που είχε στα χείλη της όχι μόνο για τους 
οικείους της, αλλά και τους ανθρώπους που 
την γνώριζαν από τα παιδικά της χρόνια στον Πειραιά, όπου μεγάλωσε, 
και στα Κύθηρα όπου επισκεπτόταν τον παππού και τη γιαγιά της στο Κε-
ραμουτό και αργότερα, την οικογένεια του συζύγου της Κωνσταντίνου 
Λεοντσίνη στην Καρβουνάδα, φιλοξενούμενη από τον Κυριάκο και την 
Αλεξάνδρα Λεοντσίνη. Η Άννα Λεοντσίνη τα τελευταία χρόνια επισκεπτό-
ταν τα Κύθηρα συχνότατα με τον σύζυγό της Ντίνο, έχοντας το δικό τους 
σπίτι στα Κοντολιάνικα και απολαμβάνοντας τη ζεστασιά και την παρέα 
της μεγάλης ευρύτερης οικογένειας. Τα παιδιά και τα εγγόνια της ευχα-
ριστούν συγγενείς και φίλους, και όλους όσοι μας συμπαραστάθηκαν 
όλον αυτό τον καιρό και την αποχαιρέτησαν την Πέμπτη 7 Φεβρουαρίου 
κατά την εξόδιο τελετή στους Αγίους Ανάργυρους στον Πειραιά.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Όλους όσους συμμετείχαν 

στη θλίψη μας για τον ξαφνικό 
θάνατο του αγαπημένου μας 

αδελφού μας και θείου
ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΝ. ΚΑΣΙΜΑΤΗ

και συμπαραστάθηκαν στον 
πόνο μας για την απώλειά του, 

τους ευχαριστούμε θερμά.
Τα αδέλφια: Βασίλης,

Μανώλης, Ιωάννα.
Τα ανίψια

και οι λοιποί συγγενείς.

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΣΙΜΑΤΗ–ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
Την 30η Δεκεμβρίου 2024 έφυγε από την 

ζωή, η Βασιλική Αναγνώστου, το γένος Κασι-
μάτη από τα Τσικαλαρία, μετά από πολύμηνη 
μάχη με την επάρατη νόσο. Σύζυγος, Μητέ-
ρα, Γιαγιά, Αδελφή και θεία, άφησε ισχυρό 
αποτύπωμα στα 75 χρόνια της ζωής της. Ευ-
χαριστούμε τους θεράποντες ιατρούς και το 
προσωπικό των νοσοκομείων "ΑΤΤΙΚΟΝ" και 
"ΑΓ, ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ" Κηφισιάς, για τις άοκνες 
και επιμελείς προσπάθειες διατήρησης της 
ζωής και της ποιότητας ζωής της εκλιπού-
σης Βασιλικής μας. Ευχαριστούμε όλους που συμπάσχουν και μας 
συμπαραστάθηκαν, ένεκα τής μετάστασης τής Βασιλικής μας, στον 
"άλλον", τον "παράλληλο" κόσμο.

Η οικογένεια Αναγνώστου, οικογένεια αδελφού Γ. Κασιμάτη, οικο-
γένεια αδελφής Ελένης Π. Σαρδελή και λοιποί συγγενείς

Θάνατοι
Πέθανε ξαφνικά στην Αθήνα στις 

26 Ιανουαρίου σε ηλικία 69 ετών ο 
Μανώλης Πρωτοψάλτης και κηδεύ-
τηκε από τον Άγιο Γεώργιο στα Μη-
τάτα. Στη σύζυγό του Δήμητρα και τα 
παιδιά του, Γιάννη και Σπύρο, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 28 Ιανουαρίου σε 
ηλικία 86 ετών και κηδεύτηκε στην 
Αγία Αναστασία η Άννα Βενάρδου, 
χήρα Παν. Λυκούδη. Στις θυγατέρες 
της θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 29 Ιανουαρίου σε 
ηλικία 86 ετών και κηδεύτηκε από το 
κοιμητήριο στο Σχιστό η Βαρβάρα, 
χήρα Νικ. Χλέντζου. Στους οικείους 
της θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε ξαφνικά την 1η Φεβρου-
αρίου σε ηλικία 67 ετών στην Αθήνα 
και κηδεύτηκε στο Κοιμητήριο Ζω-
γράφου ο Ανδρέας Παν. Κασιμάτης 
(Ξερός) από το Λιβάδι. Στα αδέλφια 
του, Βασίλη, Μανώλη και Ιωάννα, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 3 Φεβρουαρίου σε 
ηλικία 86 ετών η Άννα, χήρα Κων. 
Λεοντσίνη και κηδεύτηκε από τον Ι. 
Ναό Αγίων Αναργύρων Πειραιά. Στα 
παιδιά της, Μαρία, Νίκο και Ιωάννα, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 8 Φεβρουαρίου σε 
ηλικία 88 ετών η Άννα, χήρα Θεοδ. 
Σουρή από την Αγία Πελαγία και 
κηδεύτηκε από τον Άγιο Ιωάννη στο 
Γερακάρι. Στις κόρες της Ματίνα και 
Πόπη, οικογενειακώς, θερμά συλλυ-
πητήρια.

Πέθανε στην Αθήνα και κηδεύτη-
κε από το ναό Αγίων Θεοδώρων στο 
Α΄ Νεκροταφείο στις 12 Φεβρουαρί-
ου η Αγγελική (Άντζη) Φατσέα. Στις 
αδελφές της Τάνια και Τέση, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στη Ζυρίχη της Ελβετίας 
στις 15 Φεβρουαρίου και σε ηλικία 90 
ετών η Λίντα Π. Φατσέα και κηδεύτη-
κε στην ίδια πόλη. Στο σύζυγό της και 
καλό μας φίλο Παναγιώτη (Φαλίντα) 
και τα παιδιά της, Γκιούντερ και Νίκο, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 20 Φεβρουαρίου 
σε ηλικία 88 ετών και κηδεύτηκε στο 
κοιμητήριο Ζωγράφου η Ελένη Χαρ-
μαντά (το γένος Προγουλάκη από 
Αντικύθηρα). Στα αδέλφια της, θερμά 
συλλυπητήρια. ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΑΝΝΑ ΣΟΥΡΗ

Μανούλα μας περήφανη
Και ευγενική μας μάνα
Δεν το πιστεύω πως χτυπά 
Για σένα η καμπάνα.

Φεγγάρι παραγγέλνω σου
Και μη το λησμονήσεις
Τη μάνα μας στα σκοτεινά 
Ποτέ μην την αφήσεις.

Μαμά,
Με κρητικές μαντινάδες που τόσο αγαπούσες
Με τριαντάφυλλα από τον κήπο σου
Με τον ήχο ακόμη στα αυτιά μας από το βαλσάκι που σου έπαιξε ο
Κωστής με το βιολί του στο θάλαμο του νοσοκομείου
Σε αποχαιρετούμε για το μεγάλο ταξίδι που ξεκίνησες για να συναντή-

σεις το μπαμπά, τους γονείς σου και τόσους αγαπημένους που έφυγαν 
μακρυά μας.

Μανούλα μας
Στο πέρασμα σου από τη ζωή άφησες ένα φωτεινό αποτύπωμα γεμάτο 

καλοσύνη, ευγένεια, αλληλεγγύη, αφοσίωση, εργατικότητα, αξιοπρέπεια.
Χωρίς το πείσμα σου και την ισχυρή σου θέληση δεν θα είχαμε σπου-

δάσει.
Ξέρουμε μανούλα ότι από όπου και να ΄σαι η ευχή σου θα μας προ-

στατεύει όλους
Το φύλακα άγγελό σου το Ματινάκι μας
Τα εγγόνια σου
Τα ανίψια σου
Την Ειρήνη και τη Ρέα που με στοργή σε φρόντισαν
Τους πολύτιμους φίλους και συγγενείς μας
Και όλο τον κόσμο που με συγκίνηση και αγάπη μιλάει για σένα.
Θα είσαι πάντα η υπέροχη μαμά μας, φωτεινό άστρο στη ζωή μας.
Είναι πολύ δύσκολο να μάθουμε να ζούμε χωρίς εσένα.
Μανούλα θα σε αγαπάμε πάντα τόσο πολύ.

ΠΟΠΗ ΣΟΥΡΗ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ευχαριστούμε μέσα από 

την καρδιά μας όλους όσους 
αποχαιρέτησαν με αγάπη και 
συγκίνηση τη μαμά μας 

ΑΝΝΑ ΣΟΥΡΗ
και έδειξαν με κάθε τρόπο 

τη συμπαράστασή τους σε αυτή 
την πολύ δύσκολη περίοδο της 
ζωής μας.

Ευχαριστούμε επίσης τους 
γιατρούς του νοσοκομείου μας. 

Ιδιαίτερα ευχαριστούμε 
μέσα από την καρδιά μας το 
υπέροχο νοσηλευτικό προσω-
πικό. Η υψηλή κατάρτιση, η 
υπευθυνότητα, η καλοσύνη και 
η τρυφερότητα που επέδειξαν 
στη φροντίδα της μητέρας μας, 
η στήριξη και ο γλυκός λόγος 
σε μας, αξίζουν την ευγνωμο-
σύνη μας.

Επίσης ευχαριστούμε από 
καρδιάς το Σύλλογο Διδασκό-
ντων του Πειραματικού Σχο-
λείου Πανεπιστημίου Αθηνών 
για τον συγκλονιστικό αποχαι-
ρετισμό της μητέρας μας και 
τη δωρεά του στο Γηροκομείο 
Κυθήρων στη μνήμη της.

Ευχόμαστε σε όλους σας 
υγεία και μόνο χαρές.

Οι κόρες της
Πόπη και Ματίνα Σουρή

Επιτυχόντες 
στο Πανεπιστήμιο

Εκτός των όσων έχουμε ανα-
φέρει μέχρι τώρα για τους νέους 
που πέτυχαν στο Πανεπιστήμιο μάς 
ανέφεραν μία ακόμη επιτυχία.

Σοφίου Στέλλα Ιω., Αρχιτεκτο-
νική Σχολή Πολυτεχνείου, Ξάνθη.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπεδα 
εις Άνω Λειβάδι (από 
1200-11100τμ), ιδανικά 
για επαγγελματικούς σκο-
πούς, τουρισμό, οικίες, 
κλπ, σε εξαιρετικές τιμές.
Τηλ. 210 6396320.

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιμάτης 
Δ.Ν., Δικηγόρος 
Ομήρου 51 & Σκουφά 10672 Αθήνα
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

Η ορθοδοντικός συνεργάζεται µε την οδοντίατρο
κ. Μ. Νικολοπούλου στο ιατρείο της 

στον Ποταµό σε µηνιαία βάση
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Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο 
και όσα το …στοιχειώνουν

ΕΔΩ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ περιμέναμε επιτέλους την Πολιτεία να κά-
νει το βήμα και να προχωρήσει στον πολεοδομικό σχεδια-

σμό κάθε περιοχής καταργώντας την πολυνομία και όλα όσα 
ακολουθούν τις ανακολουθίες του κράτους στον ανύπαρκτο 
πολεοδομικό σχεδιασμό ειδικά για τα νησιά, που έχουν και τις 
περισσότερες ιδιαιτερότητες, καθώς δεν είναι καθόλου εύκο-
λο να παντρέψεις την απαραίτητη ανάπτυξη με τη διατήρηση 
του φυσικού περιβάλλοντος και της αρχιτεκτονικής κληρονο-
μιάς ενός τόπου. Ειδικά σε μία χώρα που οι ευαισθησίες για 
όλα αυτά ξεκινούν από την εκμετάλλευση, την αδιαφορία και 
την καθιερωμένη νοοτροπία πολλών «να κάνω εγώ τη δουλειά 
μου και μετά όλα τα άλλα». Δυστυχώς η πρώτη ενημέρωση-δι-
αβούλευση, σύμφωνα με όσους έχουν και τις ειδικές γνώσεις 
πάνω στο θέμα, δεν ήταν ενθαρρυντική για τη συνέχεια. Θα 
προτείναμε, λοιπόν, το σύστημα που εφαρμόζει το Ίδρυμα 
Νιάρχος στα νέα νοσοκομεία που κατασκευάζει. Έχει καθι-
ερώσει τακτές ενημερώσεις-διαβουλεύσεις των ειδικών με 
τους εκπροσώπους των τοπικών κοινωνιών, που πάνε πολύ 
καλά, πράγμα μάλλον παράδοξο για μία χώρα στην οποία όλοι 
ξέρουν από όλα. Γιατί δε γίνεται κι εδώ κάτι παρόμοιο; Δήμος, 
μηχανικοί, ανάδοχος του έργου να συζητήσουν χωρίς δογμα-
τισμούς, αποκλεισμούς και παραταξιακή λογική το κρίσιμο για 
την πορεία του τόπου θέμα. Παντρεύεται η ανάπτυξη με τη 
διατήρηση του περιβάλλοντος; Αν δούμε τι γίνεται στο εξωτε-
ρικό, ΝΑΙ. Διαβάσαμε πρόσφατα (Χ. Ξανθόπουλος-Protagon): 

«Πριν εκδοθεί οποιαδήποτε οικοδομική άδεια προηγεί-
ται διεξοδική διαβούλευση με όλους τους εμπλεκόμενους: 
τοπικές αρχές, περιβαλλοντικές οργανώσεις, ειδικούς επι-
στήμονες. Έτσι, η ανάπτυξη δεν λειτουργεί εις βάρος του 
περιβάλλοντος, ούτε θυσιάζει την ιστορική ταυτότητα ενός 
τόπου στον βωμό της εμπορικής εκμετάλλευσης. Και αυτή 
η στρατηγική πράγματι αποδίδει, τόσο ώστε πουθενά αλλού 
στην Ευρώπη δεν συναντάς τέτοια οικιστική αρμονία όσο στην 
Ολλανδία. Σκοπός δεν είναι να μπλοκαριστούν οι επενδύσεις, 
αλλά να διασφαλιστεί ότι γίνονται σε αρμονία με τον τόπο και 
τις ανάγκες των κατοίκων – οι οποίοι συμμετέχουν ενεργά στη 
διαδικασία λήψης αποφάσεων. Η τοπική κοινωνία ελέγχει και 
εγκρίνει (ή απορρίπτει) τυχόν παρεκκλίσεις, έχοντας ενεργό 
ρόλο στη λήψη αποφάσεων. Το ζητούμενο δεν είναι να μπλο-
καριστεί κάθε πιθανή κατασκευή, αλλά να γίνει με τέτοιο τρό-
πο ώστε η περιοχή να μη χάσει τον χαρακτήρα της». 

Δεν νομίζουμε ότι η τακτική αυτή μπορεί να «θίγει» τον 
πατροπαράδοτο Ελληνικό εγωισμό, ούτε υπάρχει φόβος για 
τους έχοντες την αρχή ή ασκούν την αντιπολίτευση. Μάλλον 
για μια οδό λογικής πρόκειται και προς αυτή την κατεύθυν-
ση ήταν προφανώς και η συνεννόηση των δύο παρατάξεων 
της Πλειοψηφίας και της Μείζονος Αντιπολίτευσης . Ας μην 
αφήσουμε την ευκαιρία να πάει χαμένη, γιατί θα έχουμε κάνει 
άλλη μία κίνηση για απαλλοτρίωση του μέλλοντος των επομέ-
νων γενεών. Η συνεννόηση των παρατάξεων που έχουν την 
πλειοψηφία στο Δήμο είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, εφ’ 
όσον βέβαια αυτή συμπεριλάβει συνεννόηση με τους μελε-
τητές και λάβει σοβαρά υπ’ όψιν την ανάγκη ισόρροπης ανά-
πτυξης και διατήρησης του φυσικού και δομημένου χώρου 
και της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς. Δεν αντιλαμβανόμαστε, 
για ποίο λόγο και αυτό το μείζον θέμα πρέπει να τύχει αντι-
παράθεσης ανάμεσα στις παρατάξεις, όπως έδειξαν κάποιες 
ανακοινώσεις με περίσσεια ….δηλητηρίου.

Προϋπολογισμός 
Δήμου Κυθήρων

Ανακοινώθηκε στο Δ.Σ. του Δή-
μου Κυθήρων και ψηφίστηκε από 
την πλειοψηφία ο προϋπολογισμός 
του Δήμου για το 2025. Σύμφωνα με 
Δ.Τ. του Δήμου το σύνολο του ποσού 
θα ανέλθει περίπου στα 52.000.000 
από τα οποία, μεγάλο ποσό καλύ-
πτει τις πάγιες δαπάνες λειτουργίας 
του Δήμου, ο οποίος αναμένεται να 
στελεχωθεί τον τρέχοντα χρόνο με 
8 εργαζόμενους, που θα καλύψουν 
συνταξιοδοτήσεις και αποχωρήσεις. 
Πέραν, λοιπόν, των παγίων δαπανών 
έχουν προβλεφθεί και φέτος δα-
πάνες για τον Παιδικό Σταθμό και 
το Κοινωνικό Παντοπωλείο,  επι-
δότηση ενοικίου των αγροτικών 
ιατρών για 6η συνεχή χρονιά,  επι-
δότηση ενοικίου δημοτικών υπαλ-
λήλων που δεν έχουν κατοικία 
στα Κύθηρα, ενώ για πρώτη φορά 
δημιουργήθηκε κωδικός για την 
επιδότηση ενοικίου των αναπλη-
ρωτών δασκάλων και καθηγητών 
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθ-
μιας εκπαίδευσης, προκειμένου 
να ενισχυθούν οικονομικά οι λει-
τουργοί της παιδείας στα Κύθη-
ρα. Ιδιαίτερη μνεία έγινε για ση-
μαντικά έργα που χρηματοδότησε 

η Περιφέρεια Αττικής και μπουν 
σε τροχιά υλοποίησης  κατά τον 
τρέχοντα χρόνο όπως: το Δημοτι-
κό Σφαγείο (προϋπ. 2.728.000€), 
την Ανάπλαση του Ποταμού 
(1.400.000€), την ολοκλήρωση 
του Δημοτικού Ανοικτού Θεά-
τρου Ποταμού (950.000€) καθώς 
και την αύξηση πίστωσης για το 
Νέο Βρεφονηπιακό Σταθμό στα 
Λογοθετιάνικα (350.000€). Και η 
σχετική ανακοίνωση κατέληγε με 
τη δήλωση ότι «ο Δήμος  θεωρεί 
ότι το έργο επέκτασης του δια-
δρόμου προσγείωσης είναι απο-
λύτου προτεραιότητας, εφόσον, 
όμως, το Κράτος συνεχίσει να 
στηρίζει τη χρηματοδότηση των 
υποδομών, που είναι απαραίτητες 
για την εξυπηρέτηση της τουρι-
στικής επέκτασης και αύξησης 
(ύδρευση, αποχέτευση, οδοποιία, 
λιμενικές υποδομές κ.λπ.), προ-
κειμένου η ανάπτυξη να είναι βι-
ώσιμη και να μη θέτει σε κίνδυνο 
το φυσικό, δομημένο και ανθρω-
πογενές περιβάλλον του νησιού, 
που αποτελεί το ανταγωνιστικό 
του πλεονέκτημα εδώ και τόσες 
δεκαετίες».

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο οικοδο-
μήσιμο στα Χριστοφοριάνικα 
(θέση Μπενάρδου) 744τ.μ., 
τιμή €20.000, συζητήσιμη) 
Τηλ. 6972 160069.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο καθα-
ρό 4στρ. στον κάμπο του Λει-
βαδίου, περιοχή Λικουβάρας. 
Τιμή 60.000€. πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

ΠΩΛΟΎΝΤΑΙ δύο συνεχό-
μενα αγροτεμάχια, άρτια και 
οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην 
περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο κα-
θαρό 10στρ με είσοδο από 
τον κεντρικό δρόμο Λειβαδί-
ου-Χώρας, περίπου 1χλμ από 
Λειβάδι, κατάλληλο για οικία 
και επαγγελματική χρήση. 
Τιμή 110.000€. Πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

!! ΜΙΑ ΚΑΙ λόγω των σεισμών 
στη Σαντορίνη έγιναν όλοι σεισμο-
λόγοι να θυμίσουμε τους μεγαλύ-
τερους καταγεγραμμένους κατά 
τα πρόσφατα χρόνια σεισμούς 
στον Ελλαδικό χώρο. Ρόδος 12 
Οκτωβρίου 1856, 8,2R. Ρόδος, 26 
Ιουνίου 1926 7,7 ή 8R. Κύθηρα, 11 
Αυγούστου 1903 7,2 ή 8R. Κρήτη, 
16 Φεβρουαρίου 1856 7,8R και 
Αμοργός, 9 Ιουλίου 1956 7,5R.

!! ΞΕΚΙΝΗΣΑΝ το μήνα που 
πέρασε οι εργασίες αλλαγής δι-
κτύου ύδρευσης στο «τρίγωνο του 
διαβόλου» Αρωνιάδικα-Φριλιγκιά-
νικα-Αλοϊζιάνικα, στο οποίο είχα-
με τα τελευταία χρόνια συνεχείς 
βλάβες από σπάσιμο αγωγών και 
τεράστια ταλαιπωρία των κατοίκων, 
που έμεναν για μέρες χωρίς νερό 
το καλοκαίρι. Άντε με το καλό και 
στα υπόλοιπα.

ΤΟ ΦΥΛΛΟ 
ΜΑΡΤΙΟΥ

Παρά τις προσπάθειές 
μας για έγκαιρη έκδοση και 
αποστολή της εφημερίδας και 
την επιτυχία μας στο πρώτο, 
δυστυχώς κάθε μήνα κάτι σκο-
ντάφτει στο δεύτερο. Έτσι κι 
αυτό το μήνα, εκτός από του 
ό,τι είναι …κουτσός, είχαμε 
αργίες και απεργίες, πρόβλη-
μα και πάλι με τις συγκοινωνί-
ες και τα ταχυδρομεία, οπότε 
οι παραλήπτες με το ταχυδρο-
μείο πρέπει να κάνουν υπο-
μονή. Συγγνώμη για άλλη μία 
φορά, αλλά οι συνδρομητές 
στην ηλεκτρονική αποστολή 
μπορούν να σας διαβεβαιώ-
σουν ότι είμαστε συνεπείς.

Εκτός από τις ορφανές συν-
δρομές, που γράφουμε συνέ-
χεια, έχουμε κι άλλα ερωτή-
ματα. Αλλά, ας επαναλάβουμε 
όσους έχουν ξεχάσει να γρά-
ψουν ονοματεπώνυμο στις κα-
ταθέσεις τους μαζί με τους και-
νούργιους:
10/7/2024 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ.........€30
11/2/2024 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ.........€30
9/1/2025 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ............€30

Και η συνδρομή, που πλή-
ρωσε κάποιος για άλλον, αλλά 
δεν μας έγραψε για ποίον.
24/1/2025 Πουλιοβάλη Αργυρώ €20, 
Εθνική Τράπεζα.

«Αφηρημένες» Συνδρομές

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ ΙΑΤΡΕΙΟ: ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ:

Βασιλίσσης Σοφίας 98Α Αθανασιάδου 3-5, 1ος όροφος
Αθήνα 11528  Αθήνα 11521
Στάση Μετρό «Μέγαρο Μουσικής» Στάση Μετρό «Αμπελόκηποι»
Τηλ.:213 0001565, Κιν.: 6944 849534 Τηλ.: 210 6416040
e-mail: sxinama@gmail.com Fax: 210 64116017
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«Πάντων χρημάτων μέτρον 
άνθρωπος» (=Ο άνθρωπος είναι 
το κριτήριο όλων των πραγμάτων). 
Αυτό είπε ο Πρωταγόρας και το θυ-
μόμαστε συχνά, όσοι καταλαβαίνουν 
τους αρχαίους και την απαράμιλλη 
σοφία που κληρονόμησαν στην αν-
θρωπότητα. Όσοι δε ανησυχούν για 
την πορεία του ανθρωπίνου γένους 

μέσα από τη μελέτη των κλιματικών 
μεταβολών και του περιβάλλοντος 
γενικότερα, φέρνουν συχνά εμπρός 
τους την εικόνα ενός από τους δι-
απρεπέστερους επιστήμονες της 
χώρας στη μελέτη αυτών των κλιμα-
τικών αλλαγών. Ασφαλώς λίγοι γνω-
ρίζουν από εμάς τους Κυθηρίους ότι 
αυτός ο πολύ γνωστός παγκοσμίως 

επιστήμονας έλκει την καταγωγή από 
το μικρό μας νησί.

Η καταγωγή των Ζερεφών χά-
νεται κάπου στα Βυζαντινά χρόνια, 
αλλά η πορεία τους εδώ και πολλούς 
αιώνες εντοπίζεται στην Πελοπόννη-
σο. Από ένα χωριό κοντά στη Σπάρτη 
καταλήγουν λίγο έξω από τα Βάτικα 
κι από εκεί, μόλις οι ορδές των τουρ-
καλβανών ξεχύνονται να τιμωρήσου 
τους εξεγερμένους υπέρ των Ενετών 
Έλληνες, φτάνουν μετά το 1760 μερι-
κοί από τους Ζερεφούς στα Κύθηρα 
για να γλυτώσουν από το μαχαίρι. 
Στον βαρύ από τις μεταναστεύσεις 
19ο αι φεύγουν οι Ζερεφοί από τα 
Κύθηρα για τη Σμύρνη και την Αίγυ-
πτο, βρίσκουμε όμως την οικογένεια 
του πατέρα του Χρ. Ζερεφού, Στυ-
λιανού σε εκλογικούς καταλόγους 
στον Ποταμό. (Περισσότερα για την 
πορεία των Ζερεφών βλ. στο βιβλίο: 
Εμμ. Καλλίγερου, Συμπληρωματικά 
στοιχεία στα Κυθηραϊκά επώνυμα, 
Αθήνα 2016).

Ο Χρ. Ζερεφός γεννήθηκε στο 
Κάιρο το 1943, σπούδασε μετε-
ωρολογία και φυσική στις Η.Π.Α. 
και το 1979 εξελέγη καθηγητής 
της Φυσικής της ατμόσφαιρας 
στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. 
Το 2002 μετακλήθηκε στο Πανε-
πιστήμιο Αθηνών και έγινε μέλος 
της Ακαδημίας Αθηνών στην οποία 
είναι και Γεν. Γραμματέας. Είναι 
επίσης μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ακαδημίας, της Νορβηγικής και 
της Ρωσικής Ακαδημίας της Φύ-
σης. Έχει λάβει δεκάδες τιμητικές 
διακρίσεις για τη συμμετοχή του 
σε μελέτες για την κλιματική αλλα-
γή και την προστασία του περιβάλ-
λοντος και καλείται συχνά να εξη-
γήσει στο κοινό τις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής στη ζωή των 
ανθρώπων, τη διατροφή και την 
οικονομία. Έχει διατελέσει Πρό-
εδρος της Διεθνούς Επιτροπής 
Όζοντος, του Εθνικού Αστεροσκο-
πείου Αθηνών και του Ελληνικού 
Ιδρύματος για την Έρευνα και την 
Καινοτομία (ΕΛΙΔΕΚ). Ο κ. Ζερε-
φός είναι παγκοσμίως γνωστός για 

τις έρευνές του σχετικά με τις με-
ταβολές στο στρώμα του όζοντος, 
στην υπεριώδη ηλιακή ακτινοβολία 
και την αλληλεπίδραση κλίματος 
και φυσικοχημικών παραμέτρων 
σε παγκόσμια κλίμακα.

Στο Κυθηραϊκό κοινό είχε κάνει 

μία διάλεξη το 2010 στην Αθήνα για 
τις επιπτώσεις της ερημοποίησης 
στους ανθρώπους με ιδιαίτερη ανα-
φορά στους κινδύνους ερημοποίη-
σης στη Νότιο Πελοπόννησο και τα 
Κύθηρα.

Εμμ. Καλλίγερος

ΠΩΛΕΊΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ. στην περιοχή του Κου-
μάρου. Άρτιο και οικοδομή-
σιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό 
από το δασαρχείο με ρεύμα 
και νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

ΧΡΗΣΤΟΣ ΖΕΡΕΦΟΣ
Μελετώντας το κλίμα και το μέλλον της Γης

ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

Το ξενοδοχείο Filoxenia Apartments σας περιμένει στην Αγία 
Πελαγία Κυθήρων για να σας φιλοξενήσει με τον καλύτερο τρό-
πο σε ένα περιβάλλον ηρεμίας και χαλάρωσης. Πρόκειται για 
μια οικογενειακή επιχείρηση που λειτουργεί από το 1991 και 
ανακαινίστηκε ριζικά το 2008.
Υψηλές προδιαγραφές κατασκευής, χώροι με άποψη, studios, 
junior suites, superior suites και family apartments τα οποία πε-
ριλαμβάνουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις, υπόσχονται μια αξέ-
χαστη εμπειρία διαμονής.

Στοιχεία Επικοινωνίας
website: www.filoxenia-apartments.gr
e-mail: info@filoxenia-apartments.gr

phone: +30 2736033100
mobile: +30 6945345061

ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΩΝ • ΤΚ 80100

τηλ.: 2736 038248 - 2736 038016 • κιν.: 698 248 1497
email: vasilis_kasimatis@yahoo.com
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Αρωνιάδικα: ένα χωριό σε άλλη διάσταση!
Εδώ και κάποια χρόνια αρκετοί, 

κυρίως όχι Κυθήριοι, είχαν επιση-
μάνει την ιδιαιτερότητα των Αρωνια-
δίκων και ειδικά της περιοχής που 
μοιάζει με φρουριακό περίκλειστο 
οικισμό με ενδιαφέροντα σπίτια, 
ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής, με εξαί-
ρετη εκμετάλλευση του χώρου. Δεν 

είναι λίγα από αυτά τα σπίτια, που 
αγοράστηκαν από ανθρώπους που 
σεβάστηκαν την αρχιτεκτονική τους 
και τα αποκατέστησαν με μοναδικό 
τρόπο. Ένας επιχειρηματίας, μάλι-
στα, με μεγάλες επιχειρήσεις στο 
εξωτερικό, έχει αποκτήσει εδώ και 
χρόνια αρκετά από αυτά και τώρα 

συνεργεία εργάζονται συνεχώς για 
νέες αποκαταστάσεις και έπεται 
συνέχεια. Είναι πολύ ευχάριστο για 
μας αυτό που συμβαίνει τώρα στα 
Αρωνιάδικα, καθώς το πλέον σύνη-
θες είναι τις μεταβιβάσεις να ακο-
λουθούν οι μπουλντόζες και αυτές η 
σύγχρονη κακογουστιά. Για το λόγο 
αυτόν θα επανέλθουμε σύντομα στο 
λαμπρό αυτό δείγμα αποκατάστασης 
της πλειονότητος των παλαιών οικιών 

ενός χωριού, που είχε θιγεί ελάχιστα 
από την «εισβολή» νεοφανών πρακτι-
κών και αισθητικής.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα.	 Τηλ. 6942 566657.

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ

Ευθύμης Παπαευθυμίου 
Φαρμακοποιός MBA, MPH

Λιβάδι Κυθήρων 
Τηλ.: 27360 31661 
Κιν.: 6944944816
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περισσότερο κόσμο. Άρα ξεκινάμε 
από μία παράμετρο: υποδομές!

Από την άλλη μεριά όμως, ο σημε-
ρινός τουρίστας, είναι συνήθως ψαγ-
μένος. Ξέρει πριν έρθει τι περίπου θα 
βρει, ξέρει πότε θα περάσει καλλίτερα 
και πως, ξέρει πάνω-κάτω τι γίνεται με 
τα πλοία και τα προβλήματα….Γενικά 
ξέρει! Τι όμως συμβαίνει σε ένα νησί, 
όπως τα Κύθηρα, από τις υποδομές; 
Έχουμε μάθει να μεμψιμοιρούμε γενι-
κά όλοι. Άλλοι, πάλι, που βρήκαν εδώ 
το νησί των ονείρων τους, κινδυνεύουν 
να αποκτήσουν μία νοοτροπία «απο-
κλειστικότητος» και δύσκολα θέλουν 
να βλέπουν άλλους γύρω τους. Έτσι 
περίπου ξεκινούν οι αντιπαραθέσεις. 
Και στον τομέα αυτόν μάλλον πρωτο-
πορούμε ως χώρα και ξεκινάμε συνή-
θως ανάποδα! Ασφαλώς δεν έχουμε 
την καλλίτερη θαλάσσια συγκοινωνία, 
όχι όμως και τη χειρότερη, σίγουρα δε 
δεν έχουμε την ακριβότερη. Έχουμε 
ένα μεγάλο, αλλά προβληματικό οδικό 
δίκτυο, το οποίο όμως είναι σίγουρα 
καλλίτερο από πολλά νησιά ανάλογου 
μεγέθους ή και μεγαλύτερα. Σίγουρα 
δεν μπορούμε να δεχθούμε τέτοια κα-
τανάλωση νερού στο νησί, όμως μπο-
ρούμε να βρούμε λύσεις κάτι που έχει 
ξεκινήσει και, αν φιλτράρουμε λίγο με-
ρικές «καταστροφολογικές» ανακοινώ-
σεις, κάποια πράγματα παίρνουν έναν 
δρόμο, αφού μόνο με συνδυασμό 
γεωτρήσεων-αφαλατώσεων μπορεί να 
λυθεί το φλέγον αυτό πρόβλημα. Και 
δύσκολα μπορούμε να αποφύγουμε 
τη σκέψη τού τι θα γινόταν αν υιοθε-
τούνταν ακρίτως διάφορες προτάσεις, 
που απλά κατατίθενται στο ….διαδίκτυο 
για να βρίσκουν μερικοί απασχόληση. 
Όλους αυτούς τους «τηλεκριτές» αν 
τους δώσεις εξουσία έχεις σχεδόν σί-
γουρο το αποτέλεσμα. Το κακό είναι 
ότι κάποιες φορές κι αυτοί ακόμη τα 
καταφέρνουν να την πάρουν και μοιά-
ζουν αρκετά με το σκυλί που κυνηγά 
το αυτοκίνητο. Τελικά δεν γνωρίζουν 
τι να την κάνουν! Αλλά, ας γίνουμε 
σαφέστεροι σε μερικές συγκρίσεις, 
αφού εδώ καταθέτουμε απλά προβλη-
ματισμούς, μια και οι συζητήσεις θα 
γίνουν αλλού και με ένα αποτέλεσμα, 
όπως αυτό της αρχής του κειμένου. Αν 
αποπειραθούμε να ιεραρχήσουμε και 
να βάλουμε στο κάδρο τα παραπάνω 
προκύπτει αβίαστα ένα συμπέρασμα 
σε ένα τρίπτυχο: νερό, συγκοινωνία, 
οδικό δίκτυο. Ας δούμε όμως και τους 
φόβους όσων έχουν αγαθές προθέ-
σεις στους προβληματισμούς τους.

Τα Κύθηρα έχουν 278τχλμ έκτα-
ση και πληθυσμό κοντά στις 3.500 
άτομα. Ένα νησί - κράτος με ανά-
λογο περίπου μέγεθος (316τχλμ) η 
Μάλτα, με βαριά ιστορία στο μέσον 

της Μεσογείου και ανάλογο ζεστό 
και ξηρό κλίμα, έχει μονίμους κα-
τοίκους 553.000. Πόσους τουρίστες 
είχαν τα Κύθηρα το 2023; Κοντά 
94.000! Και πόσους η Μάλτα τον 
ίδιο χρόνο; Κοντά 3.000.000! Τι κί-
νηση είχε συνολικά το αεροδρόμιο 
Κυθήρων το 2024; Περίπου 13.000 
άτομα. Πόση ήταν στο αεροδρόμιο 
της Μάλτας το 2024 (στοιχεία από 
TTW); 8,3 εκ. (Η μεγάλη διαφορά 
από τους τουρίστες οφείλεται προ-
φανώς σε επιβάτες transit). Είπατε 
κάτι; Δεν μπορούμε να μπούμε στην, 
θεωρητική ασφαλώς, συζήτηση, πόσο 
ευχαριστημένοι είναι οι Μαλτέζοι από 
τη ζωή τους και πόσο οι Τσιριγώτες, 
αφού οι μεν έχουν ένα ολόκληρο 
κράτος, οι δε μόνον ….απόψεις! Σύμ-
φωνα, λοιπόν, με το Ευρωβαρόμετρο 
(2023) οι Μαλτέζοι είναι στον «επάνω 
όροφο» αυτών που δηλώνουν ευχαρι-
στημένοι στο σύνολο, αφού κατείχαν 
την 7η θέση στους 28 της Ε.Ε. και οι 
Έλληνες (άρα κι εμείς εδώ…) τρίτοι 
από το …τέλος και πάνω μόνο από 
Ρουμάνους-Βούλγαρους! Είπαμε, μην 
ληφθεί «ευαγγέλιο», αλλά σαν ένας 
δείκτης είναι χρήσιμο.

Και επιστρέφουμε στο …ριζικό 
μας. Ασφαλώς θέλουμε αφθονία ή 
επάρκεια σε νερό (αν και ελάχιστοι 
τηρούν τα μέτρα εξοικονόμησης, είτε 
επαγγελματίες, είτε ιδιώτες), όλοι θέ-
λουμε καλλίτερους και ασφαλέστε-
ρους δρόμους, αλλά τους χρησιμο-
ποιούμε περίπου όπως τα χωράφια 
μας. Λατρεύουμε τα αγνά τοπικά προ-
ϊόντα, αλλά δεν έχουμε ανθρώπους 
να καλλιεργήσουν τη λίγη γόνιμη γη, 
«ερωτοτροπούμε» με τα αντιμετα-
ναστευτικά κηρύγματα, αλλά χωρίς 
μετανάστες δεν κάνουμε ούτε περι-
βόλι (και αδιαφορούμε αν το κράτος, 
αλλά και κάποιοι επαγγελματίες, τους 
φέρονται συχνά απαίσια) και θα μπο-
ρούσαμε να αναφέρουμε ένα σωρό 
παραδείγματα όσων καταδικάζουμε 
στα καφενεία, αλλά τα εφαρμόζουμε 
ως πρακτική στην πλάτη όσων αδυνα-
τούν να κάνουν αλλιώς.

Εν τέλει. Έχουμε καταλήξει στο 
τι θέλουμε; Μπορούμε να συμφω-
νήσουμε σε μερικά πράγματα; Αυτό 
όμως δεν κάνουμε κάθε 4-5 χρόνια 
στις εκλογές; Στις δημοκρατίες ο 
κόσμος επιλέγει τους ανθρώπους 
και τις πολιτικές, είτε σε τοπικό, είτε 
σε εθνικό επίπεδο. Επομένως εργα-
λεία υπάρχουν, θέλουν όμως και τον 
κατάλληλο, έμπειρο και με επαρκή 
μόρφωση χρήστη για να χρησιμοποι-
ηθούν σωστά. Κι εδώ κολλάμε! Όσοι 
ακόμη μπορούν να συμμετάσχουν σε 
μία ανοιχτή συζήτηση πάνω στα πα-
ραπάνω θέματα, δεν έχουν παρά να 
βρουν λίγο χρόνο να καταθέσουν τις 

απόψεις τους ή να κουβεντιάσουν τα 
παραπάνω όταν τεθούν τα θέματα. 
Γιατί, καλό και άγιο (!) το Διαδίκτυο, 
αλλά δεν αντικατέστησε ακόμη τους 
θεσμούς και τις διαδικασίες. Και 
κλείνουμε με την επισήμανση για μία 
ακόμη φορά, ότι εδώ κατατέθηκαν 
προβληματισμοί για συζήτηση και όχι 
προτάσεις. Φυσικά δεν το γράφουμε 
για να αποφύγουμε τους αφορισμούς, 
αλλά για να θέτουμε τα πράγματα σε 
μία βάση, πριν ξαναφαγωθούμε για τα 
αυτονόητα!
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εταιρείες σε φιλανθρωπικά ιδρύματα, 
έχουμε όμως δύο πάγιες θέσεις: το 
κράτος οφείλει να είναι συνεπές στις 
υποχρεώσεις του και να βρίσκει ριζι-
κές λύσεις με μακρόπνοη προοπτική 
και οι ανάδοχοι να σέβονται το κρατι-
κό χρήμα και τους νησιώτες που κα-
λούν να εξυπηρετούν. Ψιλά γράμματα 
ασφαλώς, αν και δεν έλειψαν και οι 
σωστοί υπουργοί και οι ανάλογοι ακτο-
πλόοι. Ενδεικτικά, μόνον οι εταιρείες 
των Σταθάκη-Μανούσου και Τουρ-
λομούση-Τσαϊλά ανήκαν στην πρώτη 
κατηγορία, ίσως και λίγοι ακόμη. Για 
υπουργούς δεν θα κάνουμε σήμερα 
ονομαστική αναφορά, αλλά δεν θα 
χρειάζονταν και όλα τα δάκτυλα της 
μίας χειρός στην απαρίθμηση….

Από πέρσι, με το ατύχημα του 
πλοίου στο Διακόφτι και την πολύμηνη 
απουσία του ήχησαν τα όργανα για να 
ξαναρχίσουν με τον κακό προγραμμα-
τισμό της ακινησίας, τον αιφνιδιασμό 
των νησιωτών, των επισκεπτών, των 
επαγγελματιών, των αρχών κλπ, κλπ 

για να φθάσουμε στην αιφνίδια διακο-
πή στο καταχείμωνο χωρίς άλλο πλοίο 
στη γραμμή! (Στους επιμελείς αναγνώ-
στες θυμίζουμε το πρωτοσέλιδό μας 
τον Απρίλιο 2024 για την ιστορία και 
την κατάσταση του πλοίου της αγό-
νου, τη συμπεριφορά της εταιρείας και 
άλλα πολλά. Παραδόξως κανένας εκ 
των συνήθων σχολιαστών στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης δεν έδωσε τη 
δέουσα προσοχή στο αφιέρωμα αυτό. 
Ίσως γιατί δεν υπέκρυβε πολιτική αντι-
παράθεση. Σημεία των καιρών;) Έτσι 
φτάσαμε στον κουτσοφλέβαρο με 
κουτσοσυγκοινωνία, κουτσοενημέρω-
ση και τη συνήθη κατάληξη. Απειλές 
κινητοποιήσεων, από Δήμο, φορείς, 
παρατάξεις, επαγγελματίες κλπ. Απο-
τέλεσμα; Πάλι μία λύση ανάγκης κάτω 
από τη «σαρδόνια» αδιαφορία των 
πλοιοκτητών στο στυλ (προς υπουργεί-
ο-νησιώτες) «κόψτε το λαιμό σας».

Όσον αφορά τα όσα κωμικοτραγι-
κά ζήσαμε το Φεβρουάριο. Μετά την 
αιφνιδιαστική κίνηση του πλοιοκτή-
τη της τακτικής γραμμής Πειραιά να 
βγάλει το πλοίο σε ακινησία, ενώ το 

τοπικό ήταν ήδη, και έπειτα από κινη-
τοποιήσεις Δήμου, επιχειρηματιών και 
βουλευτών εδέησε να βρεθεί πλοίο, 
που ανταποκρίθηκε στην πρόσκληση 
εκδήλωσης ενδιαφέροντος (πάγια 
αυτή ακολουθεί την ακινησία) και 
έτσι το «ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ» της LEVANTΕ 
Ferries ξεκίνησε για Πειραιά να κάνει 
τα δρομολόγια του …ακίνητου. Είχαν 
«ξεχάσει» όμως οι αρμόδιοι ότι το 
πλοίο είναι Ro-Ro που έχει άλλες υπο-
χρεώσεις πιστοποίησης σε μικρούς 
πλόες και άλλες από Πειραιά-Κρήτη. 
Έτσι, χωρίς πιστοποιητικά έμεινε το 
νησί 10 μέρες χωρίς συγκοινωνία. 
Τα ράφια άδειασαν κι ο κόσμος …
μάζευε ραδίκια στον 21ο αι.! Μέχρι 
που στις 12/2 ξεκίνησε μόνο με φορ-
τηγά και τοπικά δρομολόγια από Νε-
άπολη, για να λυθεί η πολιορκία και 
να βρουν καμία μπουκιά τροφής οι 
αποκλεισμένοι. Τι να πούμε; Κράτος 
«αρλούμπα» στο οποίο οι πλοιοκτή-
τες, ταυτόχρονα ιδιοκτήτες ομάδων 
ή και καναλιών μπορούν και κάνουν 
ό,τι θέλουν και μπράβο τους. Μάλιστα 
στις 12/2 η πλοιοκτήτρια του AQUA 
JEWEL εξέδωσε ανακοίνωση με την 
οποία καταλογίζει στο υπουργείο όλη 
την αναστάτωση και το θόρυβο από 
την αιφνίδια κίνηση της ίδιας. Και 
ναι μεν έχει δίκιο στο ό,τι το κράτος 
οφείλει …μύρια στους ακτοπλόους 
για τις άγονες, παραλείπει όμως να 
πει ότι το υπουργείο, τουλάχιστον στο 
θέμα του αιφνιδιασμού, έπραξε αυτό 
που ήταν δυνατόν και όριζε ο νόμος, 
προκήρυξε άμεσα τη γραμμή την 31/1 
πριν την γνωστοποίηση της ακινησίας 
(1/2). Σε αυτό, λοιπόν, ας μην ζητούν 
συνενόχους, αφού έχουμε καθαρή 
εικόνα των «ενόχων». Τα υπόλοιπα 
είναι απλά για κατανάλωση. Εδώ και 
5 χρόνια έχουμε ζήσει κανονικά τη 
συνέπεια της εταιρείας αυτής.

Και το συνηθισμένο μας επιμύ-
θιον: μία σταθερή, σύγχρονη, αποτε-
λεσματική, καλά δομημένη νομοθεσία 
για το θέμα δεν μπορεί να υπάρξει; 
Κάθε φορά οι μεν θυμούνται τα λάθη 
των δε και τούμπαλιν, αλλά και οι 
προτάσεις για τοπικές λύσεις, ούτε 
απέδωσαν, ούτε πρόκειται. Στη σωστή 
κατεύθυνση είναι η πρόταση για ΣΔΙΤ, 
κοινοτική χρηματοδότηση και μεγά-
λης χρονικής διάρκειας συμβάσεις 
που θα σέβονται και τους επιχειρημα-
τίες στην ακτοπλοΐα απομακρύνοντας 
τους τυχάρπαστους, δημιουργώντας 
συγχρόνως σταθερούς όρους για 
επενδύσεις σε κατάλληλα και ει δυνα-
τόν νεότευκτα πλοία και πάνω απ΄ όλα 
να βάζουν τους πολίτες στα νησιά των 
αγόνων. Τελεία και παύλα! Παρά το 
ό,τι, όλα αυτά τα ωραία, σπάνια συμ-
βαίνει να εφαρμοστούν στην χώρα 
που επιβιώνει κατά τύχη!

Ακτοπλοΐα: πάλι φουρτούνιασε…
! από σελ. 1 ! από σελ. 1

Ελληνική ακτοπλοΐα 
(αριθμοί)

Στην Ελλάδα δραστηρι-
οποιούνται 33 ακτοπλοϊκές 
εταιρείες, με 155 πλοία, που 
χρησιμοποιούν 115 λιμάνια. Για 
εκσυγχρονισμό/ανανέωση αυ-
τού του στόλου έχει υπολογι-
σθεί ένα συνολικό κόστος που 
πλησιάζει τα 4δις!

(Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ)

πρέπει να περιλαμβάνουν 
υποχρεωτικά μερικούς βα-
σικούς άξονες, όπως: κα-
θορισμούς περιοχών προς 
δόμηση, διατήρηση αρχιτε-
κτονικής κληρονομιάς στις 
περιοχές που υπάρχουν ση-
μαντικά στοιχεία δόμησης 
που χρήζουν διατήρησης, 
προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος, ελευθέρων 
χώρων και μνημείων που 
πρέπει να αναδεικνύονται, 
καθορισμός σαφών όρων 
για ανέγερση οικιών και επι-
χειρήσεων, ειδικά τουριστι-
κών, που έχουν ιδιαίτερους 
όρους δόμησης, αλλά και 
όλα όσα γνωρίζουν σαφώς 
οι ειδικοί επιστήμονες. 
Στην περίπτωση της Μή-
λου, ούτε η τοπική ΥΔΟΜ 
έλαβε υπ’ όψιν την ανάγκη 
προστασίας, προφανώς 
γιατί τέτοιοι όροι δεν υπήρ-
χαν! Κι εδώ επανέρχεται 
το καίριο ερώτημα, του αν 
οι άδειες και όλα όσα σχε-
τίζονται με τη δόμηση πρέ-
πει να εκδίδονται από τους 
Δήμους,  ή να επανέλθουν 
σε κάποια κεντρική υπηρε-
σία καλλίτερα στελεχωμέ-
νη. (Εδώ δεν έχει συσταθεί 
καν ΥΔΟΜ και δύσκολα θα 
προχωρούσε με το υπάρχον 
θεσμικό πλαίσιο, ενώ παρα-
μένει ερώτημα αν και για 
πόσο χρόνο θα μπορούσε 
να λειτουργήσει). Το νησί 
έχει δύο τεράστια πλεονε-
κτήματα, τα οποία πρέπει να 
ληφθούν σοβαρά υπ΄ όψιν, 
έτσι ώστε να συνεχίσουν να 
αποτελούν τείχος προστασί-
ας του. Την ύπαρξη άνω των 
90 οικισμών, που μπορούν 
και πρέπει να αποτελέσουν 
τους μονίμους πυρήνες 
δόμησης με σαφείς όρους 
και τον τεράστιο ελεύθερο 
χώρο που έχει μείνει αδό-
μητος για τους γνωστούς 
λόγους, οπότε είναι πολύ 
ευκολότερο το έργο όσων 
αναλάβουν τη σύνταξη του 
Τοπικού Πολεοδομικού Σχε-
δίου. Επομένως, το κύριο 
βάρος πρέπει να πέσει στον 
καθορισμό σαφών όρων 
και ορίων, στην προστασία 
όσων προαναφέραμε και 
στις προοπτικές ανάπτυξης, 
η οποία, χωρίς δόμηση δεν 
προχωρεί και ίσως αυτά να 
συγκρατήσουν κ μερικούς 
νέους ή να προσελκύσουν 
άλλους για επιστροφή στα 
πάτρια. Το όλο έργο δεν 
είναι εύκολο, όχι όμως αδύ-
νατον. Και μπορεί τα παρα-
πάνω να θεωρηθούν κοινός 
τόπος, όπως όμως ο κοινός 
νους  αυτά δεν είναι πάντα 
εν επαρκεία.

! από σελ. 1

Ο υπερτουρισμός

ΘΥΜΑΡΙΣΙΟ ΜΕΛΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Το μόνο στα Κύθηρα από πιστοποιημένο συσκευαστήριο

Παραγωγή & Συσκευασία μελιού 
Αμμούτσες - Φριλιγκιάνικα Κυθήρων 

 Κιν.: 6974723707, email: tsikleas@gmail.com   
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Πωλείται κτίριο 185 τ.μ. πλησίον του αεροδρομίου (3 λεπτά), επί 
της κεντρικής οδού που έρχεται από το λιμάνι (σε απόσταση 10 
λεπτών), κατασκευής 2016, με δικαίωμα πρόσθετου ορόφου, σε 
οικόπεδο 2 στρεμμάτων με πλήθος οπωροφόρων δέντρων, με τσι-
μέντινη υπόγεια υδατοδεξαμενή συλλογής ομβρίων 75 κυβ., με 
μεγάλη γεννήτρια που δίνει αυτοδυναμία σε περίπτωση διακοπής 
ρεύματος. Με 2 συρόμενες ηλεκτρικές διαφορετικές εισόδους, 
μεγάλο ηλιακό θερμοσίφωνα, συναγερμό και κάμερες ασφαλείας. 
Με επιλογή, είτε για επαγγελματική στέγη ή για διαμόρφωση σε 
κατοικίες. Πληροφορίες στο 6974723707.
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«…εκτός από Γιατρός», 
του π. Πέτρου Γ. Μαριάτου

Ως υπότιτλο σε αυτό το σημείω-
μα θα μπορούσα να θέσω: «ο τολ-
μών νικά», γατί το αυτοβιογραφικό 
αφήγημα του Πατρός και Γιατρού 
Πέτρου Μαριάτου αποτελείται από 
τολμήματα που αφού επεξεργά-
στηκε νοητικά, πραγματοποίησε με 
επιτυχία. Γιατί το ότι έγινε Γιατρός, 
Ιερέας και ήρθε στα Κύθηρα, είναι 
τολμήματα. Το νέο βιβλίο, με τίτλο: 

«…εκτός από Γιατρός», που είναι 
η απάντηση στον πατέρα του όταν 
συζητούσαν το επάγγελμα που θα 
επέλεγε, αποτελεί συνέχεια του άλ-
λου αυτοβιογραφικού βιβλίου του: 
«Ασπρογέρακας», από το όνομα 
του χωριού του στην Κεφαλλονιά 
που καταστράφηκε από σεισμό 
όταν ήταν παιδί. Νοέμβρης του 
1999 ήταν, που στο φύλλο 131 των 
ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ είχα γράψει για το: 
«Ασπρογέρακας» και τώρα, Φλεβά-
ρη του 2025, γεμάτα 25 έτη, ξανα-
γράφω για τον ίδιο συγγραφέα στο 
φύλλο 410! του Μάρτη. Η χαρά μου 
εύλογη, γιατί μετά από τόσα χρόνια 
ξανασυναντιέμαι στα ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ 
με τον συγγραφέα και συνάδελφο, 
μα κυρίως γιατί η ζωή του είναι συ-
νυφασμένη, κατά το μέγιστο μέρος 
της, με αδιάληπτη προσφορά προς 
την κοινωνία των Κυθήρων. (Χώρια 
που υπερβήκαμε κατά 5 έτη τον 
Αλέξανδρο Δουμά σαν έγραφε το: 
«Μετά 20 έτη»). 

Το 1977 ήρθε ο Πέτρος Μαριά-
τος στα Κύθηρα και ανέλαβε υπη-
ρεσία Παθολόγου (και όχι μόνο) στο 
Τριφύλλειο Νοσοκομείο Κυθήρων, 
μαζί με τη σύζυγό του, Γεωργία 
Βουρνά, επίσης Γιατρό Μικροβιο-
λόγο. Τον ακολούθησε ο Χειρουρ-
γός αδελφός του, Κωνσταντίνος 
Μαριάτος με τη Μαία σύζυγό του, 

Ιωάννα Τσώκου. Ο συγγραφέας, 
χαριτολογώντας, θέτει ως τίτλο του 
σχετικού κεφαλαίου τη φράση: «Οι-
κογενειοκρατία» στο Νοσοκομείο. 
Λόγω αυτής της «οικογενειοκρατί-
ας» επί πολλά χρόνια, πράγμα ασυ-
νήθιστο, υπήρξε επάρκεια επιστημο-
νικού προσωπικού στο Νοσοκομείο 
και αίσθημα ασφάλειας στους Κυθή-
ριους.

Ο Πατήρ, πλέον, Πέτρος Μα-
ριάτος, μα πάντα Γιατρός και Πνευ-
ματικός Άνθρωπος, αυθόρμητα δια-
τρέχει τη ζωή του, περιλαμβάνοντας 
τα μαθητικά και φοιτητικά χρόνια, τη 
στρατιωτική θητεία, το αγροτικό ια-
τρείο, την εκπαίδευση ως ειδικευό-
μενος παθολόγος (μα και καρδιολό-
γος) και την ιατρική του πορεία, λίγα 
χρόνια στη Λαμία και πολλά στο Τρι-
φύλλειο Νοσοκομείο με τις αναπό-
φευκτες δυσκολίες. Περιλαμβάνει 
και τη μέχρι τώρα πολύτιμη υπηρεσία 
του ως Ιερέας στα Κύθηρα. Οι αφη-
γήσεις του, με αλάνθαστο και ρέο-
ντα λόγο, διαχέουν την ιστορία του 
τόπου μας. Δεν αποφεύγει, αντίθετα 
υπενθυμίζει και αναλύει λεπτομέρει-
ες και γεγονότα. Εκθέτει απόψεις, 
μα και πολιτικές προτιμήσεις. Ένα 
ακόμα τόλμημα. Οι αφηγήσεις του 
περιλαμβάνουν συναντήσεις με αξι-

όλογα πρόσωπα, μέσω φοιτητικών 
οικοτροφείων και οργανώσεων εκ-
κλησιαστικής και θεολογικής καθο-
δήγησης, που εμπλούτισαν την προ-
σωπικότητά του. Οι επιρροές τους 
συνέβαλαν στις επιλογές του κατά 
την πορεία του βίου του. Σημαντικές 
και οι αναφορές του συγγραφέα σε 
άτομα με ξεχωριστή προσωπικότητα, 
που είχε την τύχη να συναντήσει, να 
συναναστραφεί και να δεθεί με φι-
λία στα Κύθηρα. Άλλοι Κυθήριοι και 
άλλοι επισκέπτες. Οι περιγραφές σα-
γηνεύουν.

Οι αναφορές στη σύντροφό του, 
την ερίτιμη και σεβάσμια Πρεσβυτέ-
ρα Γεωργία και στη δημιουργία της 
πολυμελούς οικογένειάς του συ-
μπληρώνουν με θαυμάσιο μέτρο την 
αφήγηση. Δεν παραλείπω και την πε-
ριπετειώδη εμπλοκή του με τα πολλά 
αυτοκίνητα της ζωής του, που ως 
λάτρης του: «σπεύδε ταχέως», ζω-
ηρεύει τις σελίδες του βιβλίου του.

Προσωπικά αισθάνθηκα συγκί-
νηση από καταστάσεις παρόμοιες με 
αυτές που και εγώ βίωσα στη φοιτητι-
κή ζωή, σε οικοτροφείο, τον στρατό, 
την οδήγηση, το αγροτικό ιατρείο, 
την ειδικότητα, την ενασχόληση με 
την ίαση. Ακόμα και πρόσωπα της 
ιατρικής κοινότητας, που αμφότεροι 
συναντήσαμε, θυμήθηκα. Είναι βέ-
βαιο πως το ακμαίο μνημονικό του 
Πέτρου Μαριάτου θα αναμοχλεύσει 
μνήμες σε πολλούς αναγνώστες. 

Δεν τελειώνει εύκολα όποιος κα-
ταπιαστεί με τον Πατέρα Πέτρο Μα-
ριάτο, λόγω του μεγέθους της προ-
σφοράς του και γιατί αδυνατεί να τη 
γνωρίζει ολόκληρη. Ας αρκεστούμε 
σε όσα ο ίδιος επέλεξε να κοινο-
ποιήσει στο: «…εκτός από Γιατρός» 
και σε αυτά που ο καθείς βίωσε μαζί 
του. Η ιστορία του τόπου… θα γρά-
ψει τα υπόλοιπα. 

Γράφει ο
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

Μία φωτογραφία από τα Δόκανα κοντά ενός αιώνα, αφού πρέ-
πει να είναι τη δεκαετία 1920 ή αρχές του 1930 και οφείλεται σε 
ένα έθιμο στο νησί, το οποίο έσβησε λίγες δεκαετίες αργότερα. 
Είναι από το αρχείο Νικ. Γλυτσού. Συνήθιζαν τότε να φωτογραφί-
ζουν το νεκρό μαζί με τους συγγενείς ή χωριανούς λίγο πριν την 
κηδεία. Έχουμε δημοσιεύσει και άλλες παρόμοιες φωτογραφίες. 
Εδώ διακρίνονται πάνω από 40 άτομα, πιθανόν όλο το χωριό, με-
ρικά παιδάκια, 4 ιερείς και ένα αυτοκίνητο, που έχει ξεχωριστό 
ενδιαφέρον. Σύμφωνα με την έρευνά μας στο αρχείο της εφη-
μερίδας πρόκειται για το «Θεοδώρα» του Τζ. Μεγαλοκονόμου, ο 
οποίος διακρίνεται εμπρός και αριστερά από το αυτοκίνητο, πριν 
αυτό υποστεί περιορισμένες μετατροπές μετά τον πόλεμο. (Τότε 
«βάφτιζαν» τα αυτοκίνητα με ονόματα). Ήταν σίγουρα χειμώνας 
όπως δείχνουν οι ενδυμασίες και ο νεκρός είναι ο Νικόλαος Κα-
ρύδης, παππούς του αείμνηστου προέδρου του Κυθηραϊκού Συν-
δέσμου Αθηνών Τζώρτζη Καρύδη και των αδελφών του Στέφανου 
και Νίκου. Σίγουρα κάποιοι θα αναγνωρίσουν εδώ δικούς τους 
προγόνους.

AΓΟΡΑΖΟΥΜΕ ΠΑΛΑΙΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
Ή ΔΕΛΤΙΑ ΧΑΡΤΟΣΗΜΑΣΜΕΝΑ,

ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΑ, ΦΑΚΕΛΑ, 
ΚΑΡΤΕΣ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑΣ. 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕ ΑΝΤΙΚΑΤΑΒΟΛΗ, 
ΤΡΑΠΕΖΑ, PAY-PAL

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ:+30 6932200656
ΩΡΕΣ 10:00-13:00

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1200τ.μ. 
εντός οικισμού, στα Χριστοφο-
ριάνικα. ΤΗΛ. 6974508075. 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κεντρι-
κό δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ μαθήμα-
τα κιθάρας από μουσικό με 
σπουδές και προϋπηρεσία 
στη Σουηδία και την Ελλάδα.
Classical guitar lessons. 
Αχιλλέας, τηλ.6981073353.

8832720Κουµαριανού 9, ΤΚ. 11478,

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΛΕΙΒΑ∆Ι 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ
ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΤΣΙΡΩΝΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ M.D. FEBG 
ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ­ΗΠΑΤΟΛΟΓΟΣ 
ΕΝΔΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΠΕΠΤΙΚΟΥ  
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Ερυθρός Σταυρός 
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Σισμανόγλειο­Αμαλία Φλέμινγκ 
Πρ. Υπεύθυνος Γαστρεντερολογικού τμ. Γ.Ν. Σερρών

ΙΑΤΡΕΙΟ: Ζωοδόχου Πηγής 5, Κάτω Χαλάνδρι 
τηλ.:2130249285  κιν.:6945702002 
e-mail: info@gastrotsironis   Website: http://gastrotsironis
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Φυτά της Κυθηραϊκής φύσης
Ταραξάκο (πικραλίδα)

Το εξαιρετικό αυτό άγριο 
φυτό ήταν κάποτε άφθονο στο 
νησί μας, αλλά με την εγκατά-
λειψη των καλλιεργειών και τη 
χέρσωση των άλλοτε καλλιερ-
γήσιμων αγρών τα περισσότερα 
από τα φυτά που αποτελούσαν 
τακτική τροφή των παλαιοτέρων 
άρχισαν να σπανίζουν, ενώ οι νε-
ότερες γενιές δεν τα γνωρίζουν 
καν, σπανιότερα δε σκύβουν να 
τα συλλέξουν. 

Το Ταραξάκο το φαρμακευ-
τικό, όπως είναι η ονομασία του 

έχει διάφορα είδη και ονομασί-
ες ανάλογα με την περιοχή που 
φυτρώνει. Είναι εξαιρετικά ανθε-
κτικό και φυτρώνει εύκολα. Στα 
Κύθηρα έχουμε ακόμη σε μεγά-
λες συγκεντρώσεις το είδος με 
τα αραιά φύλλα και τις σχετικά 

χοντρές ρίζες που μοιάζουν στο 
σχήμα με καρότο. Οι περισσότε-
ροι το λένε γλυκοράδικο, καίτοι 
η γεύση του είναι λίγο πικρή. Κοι-
νότερη είναι η πικραλίδα. Και τα 
δύο γνωρίζονται εύκολα από το 
χαρακτηριστικό κίτρινο λουλού-
δι τους. Το είδος αυτό φυτρώνει 
παντού μετά τις πρώτες βροχές 
και μένει μέχρι την άνοιξη. Σύμ-
φωνα με μελέτες το ραδίκι αυτό 
έχει σειρά από ευεργετικές ιδι-
ότητες και συγκεκριμένα είναι: 
διουρητικό, υπακτικό, καθαρτικό, 
τονωτικό, καθαρίζει το αίμα, κά-
νει καλό στο στομάχι, ελαττώνει 
τη χοληστερίνη, καθαρίζει το 
συκώτι, ρίχνει το ζάχαρο, έχει 4 
φορές περισσότερη βιταμίνη Α 
από το μαρούλι, περισσότερο σί-
δηρο από το σπανάκι, πλούσιο σε 
μέταλλα και σε β-καροτένιο, ρυθ-
μίζει το βάρος και την ψυχική δι-
άθεση, είναι ευεργετικό στην έμ-
μηνο ρύση και έχει πολλές ακόμη 
ιδιότητες. Πολλά από αυτά έχουν 
επισημανθεί από την αρχαιότητα 
(Θεόφραστος) οι δε Άραβες θε-
ωρούν το φυτό αυτό ένα από τα 
4 θαύματα της φύσεως (τα άλλα 
τρία είναι ο μαϊντανός, το κοινό 
λάχανο και το φασκόμηλο).

Παρά το ό,τι για το φυτό αυτό 
μπορεί να γραφούν πολλά μέ-
νουμε σε αυτά με την προσθήκη 
ότι θα είναι χρήσιμο μερικοί νέοι, 
από τους λίγους που έχουν ενδι-
αφέρον για ανάλογα θέματα, να 
εντρυφήσουν στα άγνωστα φυτά 
του τόπου μας. Εδώ μάλιστα μπο-
ρούμε πλέον να προχωρήσουμε 

λίγο παραπέρα. Στην καλλιέργεια 
του ταραξάκο, κάτι που γίνεται σε 
συνεχώς μεγαλύτερες εκτάσεις 
σε Πολωνία, Βουλγαρία, Ουγ-
γαρία, Ρουμανία κ.α, τόσο για 
κατανάλωση, όσο και για φαρμα-
κευτικούς σκοπούς. Το φυτό έχει 
ελάχιστες απαιτήσεις, μπορεί να 
σπαρεί σε οποιοδήποτε έδαφος 
από το Φθινόπωρο μέχρι την 
Άνοιξη, ενώ πλέον σπόρο μπορεί 
να βρει εύκολα κανείς στα ειδικά 
καταστήματα. Στις αγορές στην 
Αθήνα πωλείται από 7-10€ το 
κιλό, άρα, όσοι ακόμη ασχολού-
νται με την καλλιέργεια, μπορούν 
να το δοκιμάσουν, όπως έγινε 
και με το σταμναγκάθι. Προσο-
χή χρειάζεται στην καλλιέργεια 
αν υπάρχουν μυρμήγκια που 
εξαφανίζουν τα σπόρια, γι΄ αυτό 
θέλει πότισμα αν δεν βρέχει για 
να φυτρώσει γρήγορα. Άντε και 
στα λίγα ψαγμένα εστιατόρια και 
ταβέρνες να το δούμε στο πιάτο 
σύντομα.

Εμμ. Καλλίγερος

!! ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΗΚΕ ότι πα-
ρατείνεται μέχρι 14 Μαρτίου η 
ρύθμιση οφειλών προς τους Δή-
μους για πληρωμή με 60 δόσεις 
κάθε είδους οφειλών προς τους 
Δήμους, όπως δημοτικών τελών, 
κλήσεων, τελών ύδρευσης κλπ που 
δεν είχαν εξοφληθεί από τους υπο-
χρέους και είχαν βεβαιωθεί μέχρι 
31 Οκτωβρίου 2024.

!! ΔΙΑΒΑΣΑΝ στην ηλεκτρονι-
κή μας έκδοση την είδηση ότι πάνω 
από το κέντρο Υγείας Μυκόνου χτί-
στηκαν 16 διαμερίσματα για τους 
γιατρούς και είπαν μερικοί ότι είναι 
καλό να γίνει κι εδώ. Πολύ σωστά, 
αλλά δεν παρατήρησαν ότι όλα έγι-
ναν με δωρεά ενός επιχειρηματία 
του νησιού. Να τα λέμε όλα. Γιατί 
κάποιος έλεγε να ξανακάνουμε 
προσπάθεια να πάρουμε πλοίο! 
Φτάνει, χορτάσαμε από προτάσεις 
με… «ξένα κόλλυβα».

ΠΕΡΗΦΑΝΟΙ ΠΟΥ ΕΙΜΑΣΤΕ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

Καρβουνάδες Κύθηρα Τηλ.: 697 27 30 221, 27360 31218
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Γρηγορία Ι. 
Κομηνού

Δικηγόρος

Δίκης 24, Ζωγράφου
Ακτή Μουτσοπούλου 4,
Πειραιάς

Τηλ.: 
697 24 27 022

Email: 
g_kominou@hotmail.com
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 Λ. Μεσογείων 107 Αθήνα, 11526 

 210.69.72.000, -949, -902 

 697.444.23.34

 p.karydi@dunant.gr

 Λεωφόροs Περικλέουs 2 Χολαργόs 15561, Αθήνα 
213.033.95.34      697.444.23.34

info@drkarydi.gr      www.drkarydi.gr

Ιατρείο

Παναγιώτα Γ. Καρύδη 
Πνευμονολόγοs - Φυματιολόγοs 
Διευθύvτpια Δ’ Πνευμονολογικήs Κλινικήs 
Νοσοκομείο Eρρίκos Ντυνάν

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΚΤΗΜΑΤΟΜΕΣΙΤΙΚΟ 

ΝΟΤΑΡΑ

ΝΟΤΑΡΑ
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

notarasp@gmail.com

notararealestate@gmail.com

2736 0 39090
697 47 10 941
698 95 66 977
Ποταμός, Κύθηρα
Τ.Κ. 80200
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Ετήσιος Χορός 2025 Κυθηραϊκής Αδελφότητας Πειραιώς-Αθηνών
Το Σάββατο 15 Φεβρουαρίου 

πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυ-
χία και γιορτινή διάθεση ο ετήσιος 
χορός της Κυθηραϊκής Αδελφότητας 
Πειραιώς – Αθηνών στην αίθουσα 
εκδηλώσεων "Β09" στο Γουδή.

Την εκδήλωση τίμησαν με την 
παρουσία τους πλήθος Κυθηρίων, 
μεταξύ των οποίων ο Δήμαρχος Κυ-
θήρων, ο επικεφαλής της μείζονος 
αντιπολίτευσης, δημοτικοί σύμβουλοι 
του ομώνυμου Δήμου, η Πρόεδρος 
και μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών, 
ο Πρόεδρος και μέλη της Ένωσης 
Απανταχού Αντικυθηρίων, η Πρό-
εδρος της Εταιρείας Κυθηραϊκών 
Μελετών, καθώς και ο Πρόεδρος και 
μέλη του Πολιτιστικού & Εξωραϊστι-
κού Συλλόγου περιοχής Κυθηρίων 
Αλίμου «Η Μυρτιδιώτισσα».

Ο Πρόεδρος της Κυθηραϊκής 
Αδελφότητας Πειραιώς – Αθηνών 
απηύθυνε σύντομο χαιρετισμό, ανα-
φερόμενος στη διαχρονική στήριξη 
των μελών και φίλων στις δράσεις 
του σωματείου, με ιδιαίτερη μνεία 
στη δυναμική παρουσία της νεολαί-
ας απευθύνοντας ανοιχτή πρόσκλη-
ση στους νέους και τονίζοντας ότι 
οι πόρτες του συλλόγου είναι πάντα 
ανοιχτές.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με παρα-
δοσιακούς χορούς από το χορευτικό 
τμήμα του συλλόγου το οποίο συνο-
δεύτηκε με ζωντανή μουσική από 
τους Γιάννη Στάθη στο λαούτο, Γιώρ-
γο Καλαϊτζάκη στο βιολί και Κώστα 
Στάθη στο τραγούδι.

Στη φετινή εκδήλωση φιλοξε-
νήθηκε το μουσικό σχήμα των Μ. 
Αναματερού – Θ. Μιχελή, το οποίο 

χάρισε μοναδικές ερμηνείες με αγα-
πημένα νησιώτικα τραγούδια, ξεση-
κώνοντας τους παρευρισκόμενους. 
Στη συνέχεια, το κέφι κορυφώθηκε 
με τον Παναγιώτη Γιαννιώτη, παρα-
σύροντας το κοινό στους ρυθμούς 
του μέχρι τις πρώτες πρωϊνές ώρες.

Το Διοικητικό Συμβούλιο εκφρά-
ζει τις θερμές του ευχαριστίες προς 
όλους τους Κυθήριους για τη θερμή 
συμμετοχή τους. Ιδιαίτερη αναφορά 
γίνεται στον Αντιπρόεδρο της Αδελ-
φότητας, για την ευγενική του χορη-
γία, η οποία συνέβαλε στην επιτυχία 
της βραδιάς.

Το Διοικητικό Συμβούλιο

!! ΕΙΔΑΝ και αποείδαν ότι 
αυτό το φύλλο έχει καταστεί στη 
συνείδηση των πολλών ως συνώ-
νυμο της σοβαρής και χωρίς εξάρ-
σεις και εξαρτήσεις φωνής για το 
νησί μας και βάλθηκαν να μάς πο-
λεμήσουν με το μοναδικό τρόπο 
που γνωρίζουν όσοι δεν έχουν τα 
κότσια να βγουν στο φως. Για άλλη 
μία φορά θα καταλάβουν ότι οι 
διαβολές και τα ψέματα λίγο καιρό 
επιπλέουν. Σύντομα θα ξαναπάνε 
εκεί που είναι η θέση τους. Στο 
σκοτάδι στα λαγούμια.

ΠΩΛΕΊΤΑΙ στις Καρβουνά-
δες οικόπεδο εντός οικισμού 
3,5 στρέμματα με 70 ρίζες 
ελιές και 2 πηγάδια, άρτιo οι-
κοδομήσιμο.
Τιμή 79.000€ συζητήσιμη. 
Τηλέφωνο: 6936115351 Δη-
μήτρης.

• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr

Δημήτρης Λούκος
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC

Μαγουλά Κατερίνα
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΕΣ. ΧΩΡΩΝ ΠΑ.Δ.Α.

Βοσπόρου 25 Πέραμα Αττικής τ: 210-4416810 κ: 6974638914 & 6970884140
email: dimiloukos@gmail.com | c.magoula@gmail.com

Αρχιτεκτονική | Κατασκευή | Interior Design
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Ίδρυμα Ψύχα εις μνήμη του Προέδρου και Καθηγ. Ιωάννη Σακελλαράκη ....................................500,00 €
Πολιτιστικός Σύλλογος "όμορφος Καραβάς".......................................................................................................305,00 €
Άννα Στάθη εις μνήμη συζύγου Βασιλείου Στάθη.............................................................................................. 100,00 €
Ενορία Αγίας Πελαγίας...........................................................................................................................................................300,00 €
Μαίρη Θεοφιλοπούλου εις μνήμη Έφης Χριστοφόρου.................................................................................... 60,00 €
Οικ. Μάρθας Κανέλλη εις μνήμη συζύγου Γεωργίου Κανέλλη................................................................200,00 €
Βασιλική Μπελέση εις μνήμη συζύγου Διονυσίου Μπελέση......................................................................210,00 €
Άννα Σαμίου υπέρ των τροφίμων................................................................................................................................... 106,50 €
Αικ.Τριφύλλη εις μνήμη Μαρίνου Τριφύλλη......................................................................................................... 200,00 €
Θεόδωρος Τριφύλλης εις μνήμη Άννας Σαμίου.................................................................................................. 100,00 €
Εριφύλλη Μάλη εις μνήμη Ελένης Χλέντζου.........................................................................................................250,00 €
Γιάννης & Μαρία Δευτερέβου εις μνήμη των γονέων τους ...................................................................... 105,00 €
Κυθηραϊκός Σύνδεσμος Αθηνών-γεύμα πρωτοχρονιάς...............................................................................500,00 €
Κυθηραϊκός Σύνδεσμος Αθηνών εις μνήμη Άννας Σαμίου........................................................................200,00 €
Οικ. Κ.Ανδρόνικου εις μνήμη Φωτεινής Αγαθαγγέλου..................................................................................... 50,00 €
Φυρός Μιχάλης εις μνήμη Ιωάννη Φυρού..............................................................................................................115,00 €
Πόπη Μεγαλοκονόμου εις μνήμη Γεωργίου Λουράντου.............................................................................. 100,00 €
Οικ. Σούλας Ριζομάρκου εις μνήμη Λουκά Ριζομάρκου.............................................................................. 180,00 €
Τούλα Ξηνταράκου εις μνήμη Ελένης Σαμίου...................................................................................................... 100,00 €
Οικ. Αναστασίου Χρυσαφίτη εις μνήμη Πολυχρόνη Α. Χρυσαφίτη........................................................290,00 €
Οικ. Κυριακής Μεγαλοκονόμου εις μνήμη Ανδρέα Στυλιανού................................................................ 166,00 €
Γεώργιος Παυλής εις μνήμη Αικ.Ζαντιώτου.......................................................................................................... 300,00 €
Κ.Ανδρόνικος εις μνήμη Παναγιώτη Πρωτοψάλτη.............................................................................................. 50,00 €
Σύλλογος Περιοχής Κυθηρίων Αλίμου "Η Μυρτιδιώτισσα"

εις μνήμη των μελών του οικ. συνεταιρισμού..........................................................................................200,00 €
Εις μνήμη Άννας Σαμίου οι θυγατέρες της............................................................................................................. 170,00 €
Λουράντου Αλεξάνδρα εις μνήμη Άννας Σαμίου................................................................................................... 50,00 €
Γρηγορία Κορωναίου εις μνήμη γονέων και αδερφού.................................................................................. 150,00 €
Παράταξη "ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ" εις μνήμη Παναγιώτη Πρωτοψάλτη....................................................................... 50,00 €
Παν. Και Μάρθα Κανέλλη εις μνήμη Μάρθας Κανέλλη.................................................................................300,00 €
Σταματίνα Σαμίου εις μνήμη γονέων, αδερφών συγγενών.........................................................................200,00 €
Ευτυχία Πετροχείλου εις μνήμη Κοσμά Πετροχείλου...................................................................................... 195,00 €
Στέφανος Πετρόχειλος εις μνήμη Δημητρίου Πετρόχειλου..........................................................................115,00 €
Τσίκης Μιχαήλ εις μνήμη γονέων και πεθερού................................................................................................... 100,00 €
Βάνα,Κυριάκος & Αλέξης Λειβαδίτης εις μνήμη Παναγιώτη Πρωτοψάλτη....................................350,00 €
Συντροφιά Κυθηρίων Κυριών............................................................................................................................................350,00 €
Χριστόφορος & Διαμάντα Παπαπελεκάνουεις μνήμη Εμμ. Και Ρίτσας Πετροχείλου............... 150,00 €
Ρεγγίνα Πρωτοψάλτη εις μνήμη Παναγιώτη Πρωτοψάλτη..........................................................................232,50 €
Κοσμάς Σουρής............................................................................................................................................................................200,00 €
Μαρία Μανάρα εις μνήμη Ματίνας Ζαντιώτου.................................................................................................... 100,00 €
Πηνελόπη Λυκούδη εις μνήμη Δημήτρη Αγγελόπουλου..............................................................................200,00 €
Δημήτρης Ποτήρης εις μνήμη Νικολάου Καρύδη................................................................................................. 70,00 €
Νίκος & Μαριλένα Στάη εις μνήμη Γιώργου Στεριώτη....................................................................................300,00 €
Νάιρα Νεοφύτου εις μνήμη Σταυρούλας Κομηνού........................................................................................... 130,00 €
Μαίρη Θεοφιλοπούλου εις μνήμη Σοφίας Τσιώρη............................................................................................... 50,00 €
Ελένη Κυριακοπούλου για την αγορά αναπηρικού καροτσιού................................................................200,00 €
Μαρία Λιάρου εις μνήμη Ελένης,Νικολάου,Κυριάκου,Δημήτρη και Κοσμά................................. 150,00 €
Οικ. Νίκου Φριλίγκου εις μνήμη Ειρήνης Ξυδέα................................................................................................ 100,00 €
Οικ. Μιχάλη Καλούμενου εις μνήμη Ειρήνης Ξυδέα....................................................................................... 100,00 €
Μαριέτα Αυγερινού-Καντιώτου εις μνήμη Μανώλη Μπρατσάλη........................................................... 100,00 €
Νικόλαος Σουρής εις μνήμη Αικ.Σουρή....................................................................................................................200,00 €
Ιωάννης Καλοκαιρινός εις μνήμη Στρατούλας Καλοκαιρινού.................................................................. 150,00 €
Αθηνά Γκίκα εις μνήμη Γεωργίου Γκίκα..................................................................................................................... 160,00 €
Roberto Magni εις μνήμη Stefano Arijoni..............................................................................................................500,00 €
Μεταξία Κορώνη εις μνήμη Παναγιώτη και Δημήτρη.....................................................................................230,00 €
Αλεξάνδρα Κοντολέων εις μνήμη Ανδρέα Κοντολέων.................................................................................... 160,00 €
Βιόλα Καλοκαιρινού εις μνήμη Χρυσούλας Τοράκη....................................................................................... 250,00 €
Δήμητρα Τζάννε εις μνήμη Κοσμά Τζάννε...............................................................................................................200,00 €
Ελίνα Ιορδανίδου εις μνήμη Αριστοτέλη Ιορδανίδη..........................................................................................250,00 €
Γεωργία Κρίθαρη εις μνήμη Χαράλαμπου και Ζαφειρίας Κρίθαρη......................................................200,00 €
Γρηγορία Μαρκεζίνη εις μνήμη Νικολάου Μαρκεζίνη...................................................................................200,00 €
Οικ. Αντωνίου και Βάσως Λαχανά εις μνήμη Κοραλίας Λαχανά............................................................ 170,00 €
Κώστας Τράκας εις μνήμη Ευθαλίας Ανδρονίκου................................................................................................ 50,00 €
Αναστασία Πάνου εις μνήμη Ευθ .Ανδρονίκου....................................................................................................... 50,00 €
Προσωπικό εστιατορίου ΠΛΑΤΑΝΟΣ εις μνήμη Νικολάου Καρύδη....................................................... 150,00 €
Βρεττός και Καλομοίρα Βαγγή εις μνήμη Μάρθας Κανέλλη.........................................................................10,00 €
Μαριάννα Κορωναίου εις μνήμη Μάρθας Κανέλλη............................................................................................ 50,00 €

Γιώργος Αγγελόπουλος εις μνήμη Δημ.Αγγελόπουλου............................................................................ 70,00 €
Κυράνη Στρατηγού εις μνήμη Νικ .Καρύδη.................................................................................................... 100,00 €
Βιζυράκης Γιώργος υπερ των τροφίμων..........................................................................................................750,00 €
Οικ. Χάστα Ιωάννη-Σανού Ανδρέα και Φυρού Αλεξάνδρα εις μνήμη Σανού Σουζάνα.........250,00 €
Ελένη Νοταρά εις μνήμη Γιώργου Νοταρά......................................................................................................200,00 €
Εις μνήμη Ιωάννη και Σταματίνας Πετροχείλου από τα τέκνα τους.............................................. 150,00 €
Σταύρος και Ποθητή Ταμβάκη εις μνήμη των γονέων τους............................................................... 170,00 €
Βαρδαξάκη Σταυρούλα εις μνήμη του συζύγου της................................................................................290,00 €
Ελένη Ραφαλέτου εις μνήμη Αικ.Λουράντου..................................................................................................200,00 €
Άννα Φαμέλη εις μνήμη Ιωάννη Φαμέλη και Ανεζίνας Φαμέλη..................................................... 100,00 €
Σταματίνα Ανδρονίκου εις μνήμη της μητέρας της Ευθαλίας Ανδρονίκου ............................ 160,00 €
Ζαντιώτη Μαρία εις μνήμη του συζύγου της.................................................................................................200,00 €
Κορώνη Ιωάννα, Μεταξία Κορώνη, Γιώργος και Μαρία Ζαντιώτη, Κοσμάς Νοταράς

εις μνήμη Αριστέας Προτονοτάριου.........................................................................................................200,00 €
Οικ.Κοσμά Μεγαλοκονόμου εις μνήμη Κ. Σπανού.................................................................................... 100,00 €
Οικ. Μιχάλη Μεγαλοκονόμου εις μνήμη Κ. Σπανού................................................................................ 100,00 €
Ζωή Νοταρά εις μνήμη Παν. Νοταρά...................................................................................................................250,00 €
Παυλής Γιώργος εις μνήμη Αικ. Ζαντιώτου....................................................................................................300,00 €
Αντ.Μαυρομμάτης εις μνήμη της συζύγου του............................................................................................ 160,00 €
Χρυσούλα Πρωτοψάλτη εις μνήμη Αθανασίου Κοντολέοντος...........................................................110,00 €
Αικ. & Δήμητρα Αντωνίου εις μνήμη της μητέρας τους......................................................................... 160,00 €
Βιζυράκης Γιώργος υπερ. των τροφίμων.........................................................................................................750,00 €
Ξύγγου Μυρτώ εις μνήμη του πεθερού της, της πεθεράς της και του πατέρα της.....................200,00 €
Δούβρη Αικ εις μνήμη του συζύγου της............................................................................................................300,00 €
Βασιλική Βαγγή εις μνήμη του πατέρα της........................................................................................................ 50,00 €
Παπαδόπουλος ΑΕΒΕ εις μνήμη Παναγιώτη Πρινέα...............................................................................200,00 €
Μηνάς και Νατάσα Ταμβάκη εις μνήμη Γρηγορίας Ταμβάκη...........................................................300,00 €
Αγαλιάς Απόστολος εις μνήμη Παναγιώτη Πρινέα........................................................................................97,00 €
Ανώνυμος εις μνήμη Νικολάου Κασιμάτη.......................................................................................................... 50,00 €
Γιώργος και Μαίρη Θεοφιλοπούλου εις μνήμη Στέλιου Βαφειά........................................................ 50,00 €
Οικ. Δημητρίου Ορφανού εις μνήμη Κυριάκου Σγαρδέλη................................................................... 100,00 €
Υπάλληλοι δ/νσης φαρμάκων ΕΟΠΠΥ εις μνήμη Παναγιώτη Πρινέα............................................. 80,00 €
Ανδρονίκου Σταματίνα εις μνήμη του πατέρα της...................................................................................... 180,00 €
Άννα, Εμμανουήλ και Δημήτρης Τζάννες εις μνήμη Πηνελόπης Στρογγύλη........................ 100,00 €
Παναγιώτης Κασιμάτης εις μνήμη της μητέρας του................................................................................. 145,00 €
Γιώργος, Βιόλα και Νίκος Χάρος ...........................................................................................................................200,00 €
Αντώνης και Άννα Μαυρομμάτη εις μνήμη των γονέων τους.......................................................... 125,00 €
Χρυσάνθη Τριφύλλη εις μνήμη του συζύγου της........................................................................................210,00 €
Τέκνα Αναστασίας Καστρισίου εις μνήμη της μητέρας τους.............................................................. 160,00 €
Φυρός Μιχάλης εις μνήμη Ιωάννη Φυρού..................................................................................................... 160,00 €
Οικ. Γεωργίου & Βιόλας Χάρου................................................................................................................................532,00 €

ΕΙΣ ΜΝΗΜΗ ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΡΑ
Θεοδοσία Καραγιάννη........................................................................................................................................................ 20,00 €
Οικ. Διονυσίου Μπουγάτσου......................................................................................................................................200,00 €
Γιάννης Ζαρκαδούλας..................................................................................................................................................... 150,00 €
Ευάγγελος Παππάς............................................................................................................................................................... 50,00 €
Νικήτας Φασαουλάκης...................................................................................................................................................... 30,00 €
Αθανάσιος και Μαριβασία Κολλιοπούλου.......................................................................................................... 10,00 €
Δημ. Στανίτσας.......................................................................................................................................................................... 30,00 €
Αλέξανδρος Κονταρίνης................................................................................................................................................... 40,00 €
Κ.Παπαθανασίου ................................................................................................................................................................... 70,00 €
Ελένη Στελλάτου...................................................................................................................................................................... 50,00 €
Ανδρέας Ανδρεόπουλος................................................................................................................................................... 30,00 €
Διοίκηση Αγίου Όρους................................................................................................................................................... 100,00 €
Γιώργος και Κική Κλοτσώνη....................................................................................................................................... 100,00 €
Διονύσης Κονταρίνης ........................................................................................................................................................ 50,00 €
Ραμαντάνης Πέτρος..........................................................................................................................................................  100,00 €
Κλεάνθους Παντελής ...................................................................................................................................................... 100,00 €
Καραγιαννίδης Κωνσταντίνος................................................................................................................................... 150,00 €
Οικ. Θεόδωρου Σιούφα .................................................................................................................................................300,00 €
Νίκος Γρηγοριάδης .......................................................................................................................................................... 100,00 €
Αλέξανδρος Παρπάρας.................................................................................................................................................. 100,00 €
Α. Δεληγιάννη (tonizo.gr).............................................................................................................................................200,00 €
Παντελής Βαλλασίου .......................................................................................................................................................... 70,00 €
Έλενα Τσανγκαρή .............................................................................................................................................................. 100,00 €
Ανώνυμος.................................................................................................................................................................................200,00 €
Δρακοπούλου Χριστίνα...................................................................................................................................................300,00 €

ΧΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΩΡΕΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΟΙΚΟ ΕΥΓΗΡΙΑΣ ΚΥΘΗΡΩΝ "ΚΑΣΙΜΑΤΕΙΟΝ" ΕΤΟΣ 2024
Θεοφάνης Παπαγεωργίου................................................................... 500,00 €
Σωτήρης Ρίζος ............................................................................................ 300,00 €
Σύλλογος Πιανιωτών "Ο Άγιος Γεώργιος"...............................100,00 €
Χαιτάς Γιώργος και Κωνσταντία Πασκαρού ..........................120,00 €
Γιώργος Γιανναράς ..................................................................................... 50,00 €
Στέφανος & Αναστασία Χατζηγεωργίου.....................................100,00 €

ΕΙΣ ΜΝΗΜΗ ΓΙΑΝΝΗ ΒΕΝΑΡΔΟΥ
Θοδωρής & Ρούλα Βενάρδου........................................................... 200,00 €
Χριστίνα Βενάρδου εις μνήμη Γιάννη Βενάρδου............... 500,00 €
Άρτεμις Βενάρδου εις μνήμη Γιάννη Βενάρδου................. 500,00 €
Αντώνης Κυριακίδης εις μνήμη Γιάννη Βενάρδου............150,00 €

ΕΙΣ ΜΝΗΜΗ ΙΩΑΝΝΑΣ ΣΤΑΘΗ
Παναγιώτης και Μαίρη Κασιμάτη..................................................... 50,00 €
Συντροφιά Κυθηρίων Κυριών............................................................100,00 €
Λουράντου Αλεξάνδρα............................................................................100,00 €

ΕΙΣ ΜΝΗΜΗ ΡΟΔΑΝΘΗΣ ΚΥΡΙΑΚΟΓΛΟΥ
Δανάη Τριφύλλη...........................................................................................100,00 €
Αμαλία Τριφύλλη.........................................................................................100,00 €
Θεόδωρος και ΙωάνναΤριφύλλη .....................................................100,00 €

ΕΙΣ ΜΝΗΜΗ ΚΑΛΛΙΟΠΗΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΥ
Τράκας Κώστας ............................................................................................. 50,00 €
Αναστασία Πάνου, Αλεξ. Λουράντου και Χαρά Γουναρίδη...........  60,00 €
Δ.Σ Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών......................................... 250,00 €
Δ.Σ ΚΙΠΑ............................................................................................................ 200,00 €
Δ.Σ Εταιρείας Κυθ. Μελετών.............................................................. 200,00 €
Σταυρούλα Κτιστάκη και Μιχαήλ Λουφίρ................................. 200,00 €
Οικ. Άννας Λεοντσίνη ............................................................................ 200,00 €
Οικ. Μανώλη και Κατίνας Μαρκάκη............................................100,00 €
Οικ. Αθ. Πανίτσα.......................................................................................... 200,00 €
Οικ. Βαιου Γαλάνη ....................................................................................... 50,00 €
Βασίλης και Μαρία Πολυμεροπούλου....................................... 200,00 €
Σωκράτης και Μαρία Πολυμεροπούλου...................................... 70,00 €
Λώρα Μαρέντη................................................................................................ 50,00 €
Περικλής Κτιστάκης................................................................................. 200,00 €
Ευαγγέλου.......................................................................................................... 50,00 €
Θύμιος και Βίκυ Καραχάλιου ............................................................. 50,00 €
Νικ.Μαράντος............................................................................................... 200,00 €
Κ.Κοντός............................................................................................................100,00 €
Εμμ.Σάμιος.......................................................................................................100,00 €
Σύλλογος Αλίμου "Η Μυρτιδιώτισσα"........................................... 50,00 €
Κυθηραϊκή Αδελφότητα Πειραιώς-Αθηνών........................... 500,00 €
Τσιλάκη Καίτη ................................................................................................. 50,00 €
Παναγιώτα Κασιμάτη ................................................................................. 50,00 €
Ανώνυμος........................................................................................................... 50,00 €
Καλλίγερος Παναγιώτης........................................................................150,00 €
Μπουτζούνη Φιλίτσα ................................................................................. 50,00 €

ΕΙΣ ΜΝΗΜΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΜΑΣΣΕΛΟΥ
Οικ. Αλέκου Ντάσιου ................................................................................. 50,00 €
Νίκος & Ελένη Αγγελοπούλου............................................................ 50,00 €
Οικ. Μαρίας Καρβέλα..............................................................................100,00 €
Παναγιώτης Γκικόπουλος.................................................................... 200,00 €
Λώρα Μαρέντη................................................................................................ 50,00 €
Γιώργος Γκικόπουλος..............................................................................100,00 €
Αγγελική Πανώριου...................................................................................100,00 €
Νικ.Μαράντος............................................................................................... 200,00 €
Σύλλογος Αλίμου "Η Μυρτιδιώτισσα"........................................... 50,00 €
Τσιλάκη Καίτη ................................................................................................. 50,00 €
Καλλίγερος Παναγιώτης .......................................................................150,00 €

ΕΙΣ ΜΝΗΜΗ ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΡΟΒΟΠΟΥΛΟΥ
Ανδρεοπούλου Γεωργία.........................................................................150,00 €
Νίκος Μαράντος..................................................................................... 1.500,00 €
Τούλα Ξηνταράκου.....................................................................................100,00 €
Θόδωρος και Ιωάννα Τριφύλλη.......................................................100,00 €
ΚΙΠΑ .................................................................................................................... 300,00 €
Οικ.Ανδρέα Ράικου.....................................................................................100,00 €
Παναγιώτης & Δόμνα Μπερνίτσα................................................... 250,00 €

6942  568908

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  ΧΑΡΟΣ
ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

ΚΑΛΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΑ
ΤΗΛ. 27360-38045 ΚΑΙ 6975 790353

Email: eleftherios.charos@gmail.com27360 38045 | 697 57 90 353
elxaros1989@yahoo.gr 

ΚΑΛΑΜΟΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Θ. ΚΟΛΛΙΑΣ
M.SC., Ph. D.
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Οι επιδράσεις των αλλοδαπών
στα Κύθηρα υπό το φως της απογραφής 2021

Σκοπός αυτού του άρθρου είναι 
να καταδείξει τις επιπτώσεις των αλ-
λοδαπών στην δημογραφία και την 
οικονομία των Κυθήρων. Ιστορικά, την 
χρόνια κατιούσα πορεία του πληθυ-
σμού των Κυθήρων σε όλη την μετα-
πολεμική περίοδο μέχρι το 1991, είχε 

αναστείλει προσωρινά για δύο δεκα-
ετίες (1991-2011), ένα έντονο κύμα 
εισόδου αλλοδαπών στο νησί, κυρίως 
από την Αλβανία και από χώρες της 
Ανατολικής Ευρώπης. Η εισροή αυτή 
αύξησε τον πληθυσμό κατά 28% στην 
εικοσαετία, ανεβάζοντάς τον στο επί-
πεδο των 3.956 το 2011. Στην συνέχεια 
όμως, μετά την οικονομική κρίση του 
2010, ένα μέρος των αλλοδαπών έφυ-
γε από το νησί, μειώνοντας τον πλη-
θυσμό στην δεκαετία 2011-2021 κατά 
8%, στο επίπεδο των 3.647 ατόμων το 
2021. Παρόλα αυτά, ένα άλλο μέρος 
από τον συσσωρευμένο αριθμό των 
μεταναστών των περασμένων ετών 
παρέμεινε στο νησί και συγκράτησε 
τον πληθυσμό του από μεγαλύτερη 
πτώση, όπως θα δείξει η ανάλυση που 
ακολουθεί.

Για την διευκόλυνση της συζήτη-
σης, θα θεωρήσουμε ότι έχουμε ου-
σιαστικά δύο πληθυσμούς στο νησί, 
τους γηγενείς και τους αλλοδαπούς, 
ο καθένας με ξεχωριστά γνωρίσματα, 

ξεχωριστή ηλικιακή σύνθεση και με 
ξεχωριστές επιδράσεις στο γίγνεσθαι 
του νησιού. Η απογραφή του 2021 
κατέγραψε στα Κύθηρα ένα μόνιμο 
πληθυσμό 675 ατόμων με αλλοδαπή 
ιθαγένεια, ο οποίος αποτελεί το 18,5% 
του συνολικού πληθυσμού του νησιού. 
Από αυτούς, οι 75 έχουν ιθαγένεια 
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), 

563 άλλων χωρών της Ευρώπης (προ-
φανώς συμπεριλαμβάνονται οι Αλβα-
νοί), 20 έχουν ιθαγένεια χωρών της 
Ασίας, 7 της Ωκεανίας, 5 της Αφρικής 
και 5 της Βορείου Αμερικής. Το 8,3% 
των αλλοδαπών έχει τριτοβάθμια εκ-
παίδευση (έναντι 17,6% των Ελλήνων) 
και το 55,1% δευτεροβάθμια +επαγ-
γελματική (έναντι 41,4% των Ελλήνων).

Ξεχωρίζοντας το εύρωστο τμήμα 
των ηλικιών κάτω των 60 ετών στους 
δύο πληθυσμούς, διαπιστώνουμε ότι 
στους αλλοδαπούς αυτό αποτελεί το 
88,4% και στους Έλληνες το 57,8% 
(πίνακας 1). Αυτό δείχνει ότι η νεα-

νικότητα (το αντίθετο της γήρανσης) 
των αλλοδαπών είναι μιάμιση φορά 
μεγαλύτερη εκείνης των Ελλήνων. Επί 
πλέον, βλέποντας συνδυαστικά τους 
δύο πληθυσμούς, διαπιστώνουμε ότι 
οι αλλοδαποί, στις ηλικίες αυτές, αντι-
στοιχούν στο 34,8% των Ελλήνων. Η 
σχέση αυτή επηρεάζει, όπως θα δού-
με σε λίγο, σε σημαντικό βαθμό, τις δη-
μογραφικές και οικονομικές εξελίξεις 
του νησιού.

Αν και δεν έχουμε άμεση ποσοτική 
τεκμηρίωση των επιδράσεων αυτών, 

κάποιες έμμεσες νύξεις μας παρέχει η 
πληροφόρηση που προκύπτει από τις 
υποδιαιρέσεις των δύο πληθυσμών, σε 
οικονομικώς ενεργούς και οικονομι-
κώς μη ενεργούς και τις υποκατηγορί-
ες τους (πίνακας 2).

Συγκρίνοντας την σύνθεση εκά-
στου των δύο πληθυσμών, από τον πί-
νακα 2 διαπιστώνουμε ότι υπάρχει μια 

σημαντική υπεροχή περίπου 10 ποσο-
στιαίων μονάδων στην συμμετοχή των 
αλλοδαπών, έναντι της συμμετοχής 
των Ελλήνων στην αγορά εργασίας. 
Η αναλογία μεταξύ οικονομικώς ενερ-
γών και μη ενεργών ατόμων είναι για 
τους αλλοδαπούς περίπου 50/50 και 
για τους Έλληνες 40/60, δηλαδή, από 
την ομάδα των αλλοδαπών, εργάζο-

νται οι μισοί, ενώ από την ομάδα των 
Ελλήνων το 40%. Η ανάλυση αυτή μας 
οδηγεί στο συμπέρασμα, ότι ο αλλοδα-
πός πληθυσμός εισέρχεται αναλογικά 
με περισσότερες δυνάμεις στην αγορά 
εργασίας από ότι ο Κυθηραϊκός.

Αλλά και δημογραφικά, ο αλλο-
δαπός πληθυσμός ασκεί με την ζωτι-
κότητά του θετικές επιδράσεις. Αυτό 
αντικατοπτρίζεται με άμεσο και σαφή 
τρόπο στα σχετικά μεγέθη των δύο 
πολυπληθέστ ερων ομάδων των οι-
κονομικώς μη ενεργών, των μαθητών 
και των συνταξιούχων. Όπως δείχνει 
ο πίνακας 2, πάνω από το ένα-πέμπτο 
των μη ενεργών αλλοδαπών (22,1%) 
είναι μαθητές και μόνο το ένα-εικο-
στό (5,3%) συνταξιούχοι, ενώ για τους 
Έλληνες οι αναλογίες έχουν έντονα 
αντίστροφη φορά, λίγο πάνω από το 
ένα-δέκατο(12.3%) είναι μαθητές και 
το ένα-τρίτο (33,4%) συνταξιούχοι. 
Η ασύμμετρη αυτή σύνθεση των δύο 
πληθυσμών, ασκεί αντίρροπες επιδρά-
σεις–μια διελκυστίνδα–στις δημογρα-
φικές εξελίξεις των Κυθήρων, από την 
μια μεριά, η υψηλή αναλογία μαθητών/
συνταξιούχων των αλλοδαπών ενισχύει 
θετικά τις δημογραφικές εξελίξεις, ενώ, 
από την άλλη, η αντίστοιχη χαμηλή ανα-
λογία των Ελλήνων τις αποδυναμώνει.

Ως προς την σχετική ένταση (θε-
τική ή αρνητική) των δύο δυνάμεων 
στην διελκυστίνδα αυτή, παρατηρούμε 
στον πίνακα 2 (τελευταία στήλη), ότι 
οι αλλοδαποί μαθητές αντιστοιχούν 
στο 40,8% των Ελλήνων μαθητών, 
και οι αλλοδαποί συνταξιούχοι μόνο 
στο 3,6% των Ελλήνων συνταξιούχων. 
Είναι, συνεπώς, εμφανής η δυναμική 
των αλλοδαπών σε αυτή την σχέση, 
αλλά είναι όμως ποσοτικά ανίσχυρη να 
επικρατήσει.

Το συμπέρασμα από την ανάλυση 
αυτή, είναι ότι μία σειρά από ευρήματα 
θεμελιώνει την έντονη διείσδυση του 
αλλοδαπού πληθυσμού, με θετικές 
επιδράσεις τόσο στην δημογραφία 
όσο και στην οικονομία των Κυθήρων. 
Στην οικονομία συμβάλλει προσθετικά 
στο τελικό επιθυμητό αποτέλεσμα (την 
ανάπτυξη), με την έντονη παρουσία του 
στην αγορά εργασίας, καλύπτοντας τις 
ανάγκες πολλών τομέων της οικονο-
μίας του νησιού, που διαφορετικά θα 
είχαν περισσότερη έλλειψη σε εργατικό 
δυναμικό από όση έχουν σήμερα.

Στην δημογραφία, από την άλλη 
μεριά, ο αλλοδαπός πληθυσμός συμ-
βάλλει αφαιρετικά, περιορίζοντας την 
ένταση του ανεπιθύμητου αποτελέ-
σματος (δημογραφική κατάρρευση). 
Τούτο, γιατί ο πληθυσμός των αλλοδα-
πών, παρότι νεανικός, είναι ποσοτικά 
ανεπαρκής να αντιστρέψει την έντονη 
αρνητική επίδραση της υπεροχής των 
θανάτων έναντι των γεννήσεων (θάνα-
τοι διπλάσιοι από τις γεννήσεις) και να 
φέρει τελικό θετικό αποτέλεσμα (αύξη-
ση του πληθυσμού), όπως συνέβη στο 
παρελθόν (1991-2011).

Επίμετρο
Σε μια προηγούμενη ερευνητική 

εργασία μου, πριν από 20 χρόνια, για 
τον ρόλο των αλλοδαπών στα Κύθηρα, 
κατέληγα, μέσω διαφορετικών διαύ-
λων και μετρήσεων, σε παρόμοιο με 
το σημερινό συμπέρασμα, του οποίου 
παραθέτω ένα μικρό απόσπασμα: «Οι 
μετανάστες στα Κύθηρα έχουν σημα-
ντική συμβολή στην οικονομία του Νη-
σιού και βοηθούν στην ανάπτυξή του. 
Πέρα από αυτό, συμβάλλουν επίσης 
και στην βελτίωση της δημογραφικής 
εξέλιξης, αναχαιτίζοντας την κατιούσα 

τάση μείωσης του πληθυσμού και την 
φθίνουσα εισροή παιδιών στην δημο-
τική και μέση εκπαίδευση. Η ένταξή 
τους στην οικονομία του Νησιού είναι 
ικανοποιητική, καθόσον όλοι έχουν 
εργασία και πολλοί ζουν με τις οικογέ-
νειές τους, ενώ η κοινωνική τους έντα-
ξη βελτιώνεται συνεχώς».

[Από το βιβλίο μου, Σύγχρονα 
Κυθηραϊκά Θέματα: Πληθυσμός, 
Μετανάστευση, Οικονομία, Εκπαί-
δευση, Έκδοση Εταιρείας Κυθηραϊ-
κών Μελετών, Αθήνα 2019, σ.σ. 87-
106].

Νικόλαος Π. Γλυτσός,
Ph.D (USA)

Ερευνητής Οικονομολόγος

Πίνακας 2. Ομάδες πληθυσμού με Ελληνική και αλλοδαπή ιθαγένεια 2021

Πληθυσμιακή 
Ομάδα Ελληνική % Αλλοδαπή % Αλλοδαπή/

Ελληνική(%)

Πληθυσμός 2.970 100 675 100 22,7 

Οικονομικώς 
ενεργοί 1.220 41,0 334 49,5 27,4

Οικονομικώς 
μη ενεργοί 1,750 59,0 341 50, 5 19,5 

(μαθητές) (365) (12,3) (149) (22,1) 40,8

(συνταξιούχοι) (992) (33,4) (36) (5,3) 3,6

(άλλοι) (1613) (156)

Πηγή: Επεξεργασία από την Απογραφή Πληθυσμού, 2021

Μπορεί κανείς να διερωτηθεί τι θα γινόταν σε δημόσια έργα, οικοδομή και 
αγροτική παραγωγή χωρίς τους αλλοδαπούς εργάτες; (Αρχ. “K”)

ΖΟΚΟΛΑΝΤΕ(Σ): Παλαιό πα-
ρωνύμιο Χάρων στο Μανιτοχώρι με 
πολύ περιορισμένη χρήση, αναφέρε-
ται και Τζοκολάντες. Από το ιταλικό 
zoccolante=οπλισμένος.

ΖΟΛΩΤΆΣ: Παλαιό παρωνύμιο 
κλάδου της οικογένειας Καραβου-
σάνου, για την οποία αναφέρεται ότι 
τότε κατοικούσε στο Μανιτοχώρι. Το 
παρωνύμιο προσέλαβε όταν απέκτη-
σε πολλά χρήματα σε ζλότυ (ζολώ-
τες) και τον ονόμασαν Ζολωτά, δηλ. 
παραλή, πλούσιο.

ΘΕΟΣ: Δεν χρειάζεται κανένας 
σχολιασμός για το συγκεκριμένο πα-
ρωνύμιο, το οποίο δεν γνωρίζουμε 
το λόγο που δόθηκε και αφορούσε 
μόνο ένα άτομο της οικογένειας 
Δαπόντε από τη Χώρα. Τώρα είναι 
συνηθισμένη η έκφραση, κυρίως σε 
νεανικά κοινά, «είσαι Θεός», πιθανόν 
δε να ήταν η ίδια έννοια που δόθηκε 
τότε το παρωνύμιο από το ….νονό 
του. Εκείνο που είναι γνωστό είναι ότι 
το παρωνύμιο αναφέρεται στα μέσα 
περίπου του 20ού αι.

ΚΑΛΟΓΕΡΙΝΗΣ: Παρωνύμιο 
ενός κλάδου των Στάθη και συγκεκρι-
μένα από τους Στάθη στη Χώρα. Δεν 
είναι βέβαιο αν προέρχεται από το κα-
λόγερος ή από το βρώσιμο άνθος του 
φυτού καλογέρι, το οποίο είναι στην 
άγρια μορφή του το φυτό μούσκαρι, 
που έχει εξευγενιστεί σε καλλωπιστι-
κό. Από το βολβό αυτού του φυτού, 
που είναι ιδιαίτερα διαδεδομένο στην 
Ελλάδα προέρχονται οι γνωστοί βολ-
βοί που γίνονται τουρσί. Το παρωνύμιο 
αναφέρεται και σε κλάδο του επωνύ-
μου Κοντολέων στα Βιαράδικα(;) με 
περιορισμένη διάδοση.

ΚΑΛΟΓΙΑΚΑΣ: Σπάνιο παρωνύ-
μιο κλάδου των Αρώνη στη Χώρα και 
στα Αρωνιάδικα με αναφορές μόνο 
στο 18ο αι., ενώ σε κοντινή εποχή 
ανιχνεύεται και το Καλογιόκας στη 
Χώρα, το οποίο πιστεύουμε ότι αφο-
ρά την ίδια οικογένεια. Αν η μία γρα-
φή είναι η σωστή, όπως είναι το πιθα-
νότερο, το Καλογιακάς προέρχεται 
από το καλός+γιακάς, ενώ αν είναι 
το Καλογιόκας η προέλευση είναι 
από το καλός+γιόκας, δηλ. ο καλός 
γιος, κάτι που φαίνεται πιθανότερο.

ΚΑΜΠΑΝΟΣ: Αναφέρεται σε σχέ-
ση με το επώνυμο Κορωναίος στον 
Καραβά. Η πιθανότερη εκδοχή της 
προέλευσής του είναι η λέξη καμπα-
νός=μικρό τσαμπί σταφύλι, που μένει 
συνήθως και ωριμάζει αργότερα από 
τα μεγάλα τσαμπιά στο ίδιο κλήμα.

ΚΑΜΠΑΣΤΡΑΣ: Το παρωνύμιο 
είναι σπάνιο και αναφέρεται μόνο 
μία φορά σε κλάδο των Βενάρδων 
στην Αγ. Αναστασία. Μάλιστα λέγε-
ται Καμπάστρας και Καμπαστράς και 
πρέπει να έχει σχέση με κατασκευα-
στή καπνοδόχων, αφού κάμπαστρο 

σημαίνει την καμινάδα και κυριολε-
κτικά την πρόχειρη καμινάδα, που 
ήταν μία τρύπα στην στέγη με πηλό 
των παλιών σπιτιών.

ΚΑΠΑΡΙΑΣ: Παρωνύμιο ενός 
Στάθη στο Κεραμουτό, που είχε ήδη 
το παρωνύμιο Βεζίρης, αλλά του 
κόλλησαν κι αυτό για τον εξής λόγο. 
Εκείνα τα χρόνια είχε περάσει από το 
νησί ένας εξαίρετος Τήνιος μαρμαρο-
γλύπτης, στον οποίο είχαν ανατεθεί 
διάφορα τέμπλα σε ναούς. Ο Στάθης 
ήταν ένας απλός εμπειροτέχνης χτί-
στης, που ανελάμβανε μικροεργα-
σίες (αυλές, τοίχους, στάβλους κλπ) 
και οι φιλοπαίγμονες χωριανοί για 
τον πειράξουν τον είπαν Καπαριά, ότι 
δηλ. ήταν εξαιρετικός τεχνίτης όπως 
ο διάσημος Τήνιος. Κι αυτό του έμεινε 
για χρόνια, παράλληλα με το Βεζίρης.

ΚΑΡΓΙΑΝΤΟΥΛΟΣ: Ενδιαφέρον 
παρωνύμιο για το οποίο έχουμε πε-
ριορισμένες αναφορές σε Καλλί-
γερους στη Χώρα και Λευθέρη σε 
Λειβάδι και Χώρα. Έχει την προέ-
λευση σε επώνυμο στρατιώτη που 
υπηρετούσε στη φρουρά στη Χώρα 
επί ενετοκρατίας και ονομαζόταν 
Σκαργιάντζελο με το δεύτερο συν-
θετικό το βαφτιστικό Άντζελο. Λόγω, 
προφανώς, του παράξενου αυτού 
επωνύμου δόθηκε ως παρωνύμιο 
στους δύο αυτούς κλάδους, αλλά 
με περισσότερες αναφορές στους 
Λευθέρη με την παραφθορά του σε 
Σκαργιάντζουλας, όπως ήταν γνω-
στό μέχρι το τέλος περίπου του 20ού 
αι. Για το τελευταίο, όμως, υπάρχει 
και άλλη πιθανότητα, να προέρχεται 
από την έννοια που δίνουν στη λέξη 
σκαργιάντζουλας στην Κρήτη, που 
σημαίνει το σκορπιό.

ΚΑΡΙΝΟΣ: Παρωνύμιο που ανα-
φέρεται σε μία οικογένεια Κασιμάτη 
της περιοχής Ποταμού, η οποία απο-
τελεί κλάδο με άλλο παρωνύμιο προ-
ηγουμένως, το οποίο δεν έχει εντοπι-
σθεί. Δεν είναι σίγουρο ετυμολογικά 
αν το Καρίνος προέρχεται από το ιτα-
λικό carino= αγαπητός, χαριτωμένος 
ή από την καρίνα στα πλεούμενα, 
επίσης από το ιταλικό carina=κέλυ-
φος, το οποίο είναι αντιδάνειο από 
το ελληνικό καρύινος= καρυδένιος, 
καρυδότσουφλο και αυτό από το αρ-
χαίο κάρυον=καρύδι και κάθε καρ-
πός του οποίου το περικάρπιο δεν 
συμφύρεται με το σπέρμα.

ΚΑΡΝΩ: Παρωνύμιο κλάδου 
των Κασιμάτη στη Χώρα από το 
οποίο ονομάστηκε έτσι και η πρώτη 
καμάρα στον κεντρικό δρόμο. Ανα-
φέρεται σε μία μόνο οικογένεια και 
σήμερα δεν έχουμε αναφορές σε 
αυτό. Η λέξη προέρχεται από τη γαλ-
λική οικογένεια Καρνό, που έδωσε 
και πρόεδρο της Δημοκρατίας, από 
αυτόν δε δόθηκε το παρωνύμιο σε 
έναν Κασιμάτη που αναφερόταν τα-
κτικά στον πολιτικό αυτόν λέγοντας 
συνέχεια το όνομά του.

Κυθηραϊκά Παρωνύμια

Γράφει
ο ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΊΓΕΡΟΣ

ΠΩΛΕΊΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κου-
μάρου. Άρτιο και οικοδομή-
σιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό 
από το δασαρχείο με ρεύμα 
και νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

Ηλικιακή 
ομάδα Ελληνική % Αλλοδαπή % Αλλοδαπή / 

Ελληνικής (%)

0 -29 619 20,8 242 35,8 39,1

30 -59 1098 37,0 355 52,6 32,3

60 + 1253 42,2 78 11,6 6,2

(0 -59) (1717) (57,8) (597) (88,4) (34,8) 

Σύνολο 2970 100 675 100 22,7

Πίνακας 1. Πληθυσμός των Κυθήρων κατά κλιμάκια ηλικιών το 2021,
με διάκριση Ελληνικής και αλλοδαπής ιθαγένειας

Πηγή: Επεξεργασία από την Απογραφή Πληθυσμού, 2021
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ΛΟΥΝΤΡΟΥΔΗΣ Δ.  ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ MD 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΥΡΟΛΟΓΟΣ - ΑΝΔΡΟΛΟΓΟΣ

25ης Μαρτίου 166 & Ι. Χρυσοστόμου 94, ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ  
ΑΝΩ ΛΙΒΑΔΙ, ΚΥΘΗΡΑ  e-mail: alountroudis@gmail.com

LASER Ουρολογίας  
Κυστεοσκόπηση Βιοψίες προστάτη
Τηλ.: 210 5053754, 6972921099

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Ι. ΤΣΕΧΠΕΝΑΚΗΣ, MD, MSc, FACS
Διευθυντής Χειρουργικής Κλινικής–Ευρωκλινική Αθηνών

•	 Γενική και προηγμένη λαπαροσκοπική Χειρουργική
•	 Ογκολογική Χειρουργική

Βασιλίσσης Σοφίας 100, Πλατεία Μαβίλη, Αθήνα
τηλ.: 213 0312985, 6944 507892
email: ttsechpenakis@yahoo.gr
www.laparosurgery.gr

Το Σχολείο μου στα Φράτσια στην δεκαετία του 1940
Αναμνήσεις του μαθητή Νικολάου Π. Γλυτσού

Το Σχολείο
Το σύγχρονο σχολείο κτίστηκε 

στις αρχές του 20ου αιώνα, δίπλα στο 
παλιό Αγγλικό Σχολείο (σήμερα ταβέρ-
να), το οποίο είχε αρχίσει να λειτουρ-
γεί το 1825. Εσωτερικά το σχολείο μας 
μου φάνταζε τότε πολύ μεγάλο, είχε 
μεγάλα παράθυρα στην πλευρά της 
αυλής, και πάνω από αυτά ήταν κρε-
μασμένες οι φωτογραφίες των ηρώ-

ων του 1821, που με τις «παράξενες» 
στολές τους φάνταζαν εξωγήινοι στα 
μάτια μου. Στην πολεμική περίοδο του 
1940, το σχολείο μας ήταν ένα ερείπιο 
με κατεστραμμένη την σκεπή από την 
μέση και πίσω από όπου έτρεχε ποτά-
μι το νερό μέσα στην αίθουσα. Ήταν 
τόσο αφόρητη η κατάσταση που για 
ένα διάστημα το σχολείο μεταφέρ-
θηκε στην «λέσχη». Το σχολείο επι-

σκευάστηκε το 1947 με χρήματα των 
ομογενών-μεταξύ αυτών ο μεγάλος 
ευεργέτης του νησιού Μιχ. Σεμιτέκο-
λος συνεισέφερε 6.000.000 δραχμές 
– και εν μέρει με κρατική δαπάνη, και 
στοίχισε συνολικά 19.500.000 δραχ-
μές της εποχής.

Οι Μαθητές
Στα χρόνια μου, στο σχολείο φοι-

τούσαν 80-90 μαθητές και μαθήτριες. 
Τον χρόνο που αποφοίτησα, το 1949, 
είχα καταγράψει τότε ονομαστικά 78 
μαθητές και μαθήτριες, από τους οποί-
ους 12 από τα Δόκανα. Οι μαθητές 
από τα Δόκανα-τα «Δοκανιωτάκια», 
όπως τους λέγανε, ήταν μια ιδιαίτερη 
περίπτωση. Είχαμε κάθε μέρα να περ-
πατήσουμε περίπου 40 λεπτά απόστα-
ση για να φθάσουμε στο σχολείο μας. 
Τα πρώτα χρόνια ξυπόλυτα, όπως και 
τα άλλα παιδιά, χωρίς ρούχα ικανά να 
προστατεύσουν από το κρύο και την 
βροχή -φορούσαμε όλοι τότε κοντά 
παντελόνια- κουβαλώντας μαζί με την 
σάκα του σχολείου, που την έφτιαχνε 
συνήθως η μητέρα μας, και το «ντε-
στάκι» (το taper της εποχής)–το έχω 

ακόμα- με το φτωχό συνήθως φαγητό, 
ψωμολαδέα, όχι σαν αυτή που έχουν 
σήμερα τα μαγαζιά, αλλά στην κυρι-
ολεξία μόνο ψωμί με λάδι από πάνω, 
ή πατάτες τηγανιτές που γινόντουσαν 
σαν λάσπη μέχρι το μεσημέρι.

Τους χειμώνες οι καιρικές συνθή-
κες ήταν θυμάμαι πολύ άσχημες, με 
πολλές βροχές. Όταν η μέρα το πρωί 

φαινόταν κάπως καλή ξεκινούσαμε 
από τα Δόκανα χωρίς εφόδια για την 
προστασία από την βροχή, αλλά όταν 
ο καιρός μετά χαλούσε, συμβαίνανε 
3-4 διαφορετικά πράγματα: εάν η βρο-
χή μας έπιανε στο δρόμο πηγαίνοντας 
στο σχολείο, μπαίναμε σε ένα -δύο 
«σπιτάκια»- μικρά πέτρινα καταφύγια 
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95

1

! στη σελ. 13

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552

ΠΩΛΕΊΤΑΙ εστιατόριο
στο Καψάλι Κυθήρων.

Τηλέφωνο επικοινωνίας.
6948780625

ΠΩΛΕΙΤΑΙ βάρκα μήκους 4,5μ 
με εξωλέμβιο YAMAHA 25HP. 
ΤΗΛ. 6983525425

Ο συγγραφέας μας στο σχολείο…..

ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑ∆ΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΛΙΒΑ∆Ι ΚΥΘΗΡΑ τηλ.: 27360 31586 & 31698

ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΑ

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

ΤΗΛ. 210-4127646

¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN

ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!
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των αγροτών- και όταν σταματούσε η 
βροχή συνεχίζαμε και φθάναμε κα-
θυστερημένοι στο σχολείο. Αν όμως 
η βροχή κρατούσε πολύ ώρα, όταν 
σταματούσε γυρίζαμε σπίτι. Αν η βρο-
χή ξεκινούσε όταν ήμασταν ακόμη στο 
σχολείο και φαινόταν ότι δεν θα στα-
ματούσε, τότε μας έσωζε ο θείος μου 
ο Αντρέας- ο «Μπάρμπα Αντρέας», ο 
οποίος μάζευε από όλα τα σπίτια που 
είχαν μαθητές «ταγάρες», μεγάλα δη-
λαδή τσουβάλια και μας τις έφερνε 
στα Φράτσια, τις οποίες είτε τις κάνα-
με σαν κάπα είτε κουκουλωνόμασταν 
ολόκληροι και βλέπαμε από την αραιή 
ύφανση που είχαν. Τέλος, αν η βροχή 
ξεσπούσε όταν σχολάγαμε το απόγευ-
μα, χτυπούσαμε πόρτες στα κοντινά 
στο σχολείο σπίτια και δανειζόμασταν 
τις ταγάρες.

Η διαδρομή όμως Δόκανα-Φρά-
τσια είχε και άλλες περιπέτειες. Είχα-
με ένα-δύο σημεία όπου ο δρόμος 
ήταν καθαρός, χωρίς πέτρες, όπως 
στην «κόκκινη βόλτα», την λέγαμε 
έτσι γιατί είχε κοκκινόχωμα. Εκεί στα-
ματούσαμε και το στρώναμε στο παι-
χνίδι, παίζαμε μπίλιες η γκαζές όπως 
τις λέγανε ορισμένοι. Πολλές φορές 
ξεχνιόμαστε και φτάναμε αργά στο 

σχολείο, οπότε η δασκάλα μας έβαζε 
τιμωρία, αν θυμάμαι καλά την λέγανε 
«νηστεία», πράγμα που σήμαινε ότι 
κατά την μεσημεριανή διακοπή του 
σχολείου κανένα δίωρο, κλείδωνε την 
πόρτα της αυλής και τα Δοκανιωτά-
κια δεν μπορούσαμε να βγούμε στην 
τσιγκούρα (πλατεία), όπως τις άλλες 
μέρες. Το μεσημέρι καθόμαστε στον 
προθάλαμο του σχολείου για να φάμε 
το περιεχόμενο από το ντεστάκι, αλλά 
λόγω έλλειψης θέρμανσης και της 
κακής κατάστασης του κτιρίου που 
έμπαιναν νερά, όπως είπα, η δασκάλα 
μας παραχώρησε ένα ακατοίκητο σπί-
τι κοντά στο σχολείο και πηγαίναμε το 
μεσημέρι εκεί.

Η Δασκάλα μας
Το σχολείο είχε μία μόνο δασκά-

λα, την αείμνηστη Καλλιόπη Καλοκαι-
ρινού, για τους 80 τόσους μαθητές 
του σχολείου, σε μία μόνο αίθουσα 
στην οποία κάθονταν ταυτόχρονα οι 
μαθητές όλων των τάξεων. Ενώ η δα-
σκάλα έκανε μάθημα με την σειρά σε 
κάθε τάξη, έδινε στις άλλες τάξεις κάτι 
να ασχολούνται- γραφή, αριθμητική, 
ανάγνωση, για να μην κάνουν φασα-
ρία. Μερικές φορές για να κρατά την 
αίθουσα σε ησυχία έβαζε κάποιο μα-

θητή, ο οποίος ανεβασμένος (η) στο 
πρεβάζι του παραθύρου για να έχει 
καλή οπτική όλης της αίθουσας, φώ-
ναζε τους «ατάκτους», για τους οποί-
ους η δασκάλα επεφύλασσε κάποια τι-
μωρία, ορθοστασία, αν θυμάμαι καλά 
ή να γράψει πολλές φορές μια λέξη ή 
μια φράση.

Τα πρώτα γράμματα τα μάθα-
με γράφοντας σε μια πλάκα μαύρη, 
την οποία έχω ακόμη, δίπλα στον 
computer για να μην ξεχνώ την από-
σταση των δύο κόσμων. Βιβλία δεν 
υπήρχαν τα πρώτα χρόνια. Η δασκά-
λα μας διηγούταν την ιστορία ή την 
μυθολογία και έπρεπε να πούμε το 
μάθημα την άλλη μέρα, όσο το θυμό-
μαστε από την παράδοση, με την βο-
ήθεια ορισμένων λέξεων κλειδιά που 
μας έγραφε στον πίνακα. Θυμάμαι 
π.χ. όταν μας διηγήθηκε τους άθλους 
του Ηρακλή, είχε γράψει τις λέξεις: 
λερναία ύδρα, λέρνη, Ιόλαος. Όταν 
αρχίσαμε να γράφομε στο χαρτί, επει-
δή δεν υπήρχαν χρήματα να αγορά-
σουμε μελάνι, φτιάναμε το δικό μας, 
βράζοντας αγριελιές που έδιναν ένα 
σκούρο γκρενά χρώμα.

Με όλα αυτά που σας περιέγρα-
ψα, καταλαβαίνετε ότι η δασκάλα μας 
είχε πολλές δυσκολίες να κάνει την 
δουλειά της, με 80 παιδιά μέσα στην 
αίθουσα και την έλλειψη βιβλίων και 
διδακτικών μέσων, αλλά έκανε αγόγ-
γυστα το έργο της και νομίζω μας μά-
θαινε καλά γράμματα. Για όλες αυτές 

τις δυσκολίες που αντιμετώπιζε, την 
έλεγαν, θυμάμαι, «ηρωίδα», και ήταν. 
Με πολλή αγάπη και σεβασμό αφιε-
ρώνω στην μνήμη της αυτά τα λόγια.

[Από την παρουσίαση (ελαφρώς 
τροποποιημένη) σε μια συνάντηση με 
θέμα τα Φράτσια (Αύγουστος 2019, 
στο σχολείο των Φρατσίων ]

Το Σχολείο μου στα Φράτσια στην δεκαετία του 1940
Αναμνήσεις του μαθητή Νικολάου Π. Γλυτσού

! από σελ. 12

Το σχολείο των Φρατσίων σε παλαιότερη φωτογραφία (Αρχ. Ελ. Χάρου)

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ το μαγαζί 
εστίασης Ομπρέλα στον Κάλα-
μο, που βρίσκεται στο δρόμο 
για την παραλία του Χαλκού. 
Πληροφορίες στα τηλέφωνα 
6945271808, 6981686233 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο δύο 
στρεμμάτων στα Γουδιάνι-
κα με πρόσοψη στο δρόμο, 
εντός σχεδίου, τιμή 50.000€, 
συζητήσιμη, τηλ επικοινωνίας 
6972034009 Μαρία Γκινοσάτη. 

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ
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ΤΟ  ΦΑΓΚΛΙ  ΤΟΥ  ΜΠΑΡΜΠΑ  ΑΝΤΡΕΑ
Σε όλα έβαζες άριστα στο 

μπάρμπα Αντρέα τον Παντελή. 
Σίγουρα δεν υπήρχε στην εποχή 
του πιο καλοσυνάτος και πιο ευ-
γενής άνθρωπος μέσα στη Χώρα. 
Παροιμιώδης η ευγένειά του! Σαν 
υπάλληλος στο Δημόσιο Ταμείο 
τυπικός και ευσυνείδητος. Σαν 
σύζυγος και πατέρας, στοργικός 
και κουβαλητής. Σαν χριστιανός, 
ευσεβής και θεοφοβούμενος. 
Σαν μέλος της μικρής μας κοι-
νωνίας, εξαιρετικός και χωρίς το 
παραμικρό ψεγάδι. Μόνο σε ένα 
υστερούσε ο μπάρμπα Ανδρέας. 
Στο κυνήγι. Εκεί έμενε ανεξετα-
στέος. Η απόδοσή του πολύ κάτω 

του μετρίου. Παρόλο που του 
άρεσε το κυνήγι, εν τούτοις δεν 
κατάφερε να εξελιχθεί σε καλό 
κυνηγό, ίσως γιατί η υπαλληλική 
του ιδιότητα και οι βιοτικές φρο-
ντίδες δεν του άφησαν χρόνο να 
ασχοληθεί πολύ με το αγαπημένο 
του σπορ. Ίσως ακόμη σ’ αυτό να 
συνετέλεσε και μια αναποφασι-
στικότητα, που τον διέκρινε, η 
οποία ασφαλώς είναι ανασταλτι-
κός παράγων σε μια τέτοια εξέλι-
ξη. Πάντως εκείνος κάθε χρόνο 
έβγαζε την άδειά του και, όταν 
είχε χρόνο, έπαιρνε το δίκαννο 
και τον Αζώρ, τον αγαπημένο του 
σκύλο και έκανε τη βόλτα του 
στην Ψαρή και στο Μανιτοχώρι 
και καμιά φορά ξεμάκραινε και 
μέχρι τη Μερτολαγκάδα για να 
επιθεωρήσει και το λιόφυτό του. 
Ο Αζώρ, εν αντιθέσει με το αφε-
ντικό του, καλά τα κατάφερνε. 
Και τη μάλαξη εύρισκε, και το 
σενιάριζε το ορτύκι, όταν το εντό-
πιζε, και όταν πεταγόταν κι έσπα-

γε ο διάολος το ποδάρι του και ο 
μπάρμπα Ανδρέας δεν έχανε την 
ψυχραιμία του, και το σημάδευε 
βολικά και το σκότωνε, ο Αζώρ 
έτρεχε και το εύρισκε και το έφερ-
νε στο αφεντικό του. Καμιά φορά 
κατάφερνε ο Αζώρ και το έπιανε 
πριν πεταχτεί, οπότε ο μπάρμπα 

Αντρέας είχε διπλό όφελος. Και 
τη ριξέα γλύτωνε και τη διαδικα-
σία της αυτοσυγκέντρωσης, που 
απαιτεί η σκόπευση, για να έχεις 
καλό αποτέλεσμα. Πάντως ποτέ 
δεν οικειοποιήθηκε τις επιτυχίες 
του Αζώρ σαν δικές του. Όταν 
τον ρωτούσαμε «έλα μπάρμπα 
Αντρέα, πώς πήγε σήμερα, πόσα 
τα ‘καμες;» απαντούσε π.χ. «με 
τον Αζώρ δύο» δηλ. ένα που 
σκότωσα εγώ και άλλο ένα που 
έπιασε ο Αζώρ. Σε μια κυνηγε-
τική εξόρμηση λοιπόν, προς το 
τέλος της κυνηγετικής του καριέ-
ρας, γύρω στα 1960, κατάφερε ο 
μπάρμπα Αντρέας να σκοτώσει 
ένα ορτύκι. Γύρισε ευχαριστημέ-
νος με το τρόπαιό του και το πάει 
στη γυναίκα του, την κυρά Φώτω. 
Εκείνη του επεσήμανε ότι για να 
κάνει φαϊ για δύο άτομα, χρειά-
ζονται τουλάχιστον δύο ορτύκια, 
οπότε θα έπρεπε να δουν πώς θα 
αντιμετωπίσουν το ζήτημα. Τότε 
στο Τσιρίγο δεν υπήρχαν ηλε-
κτρικά ψυγεία και καταψύκτες και 
υπήρχε πρόβλημα να διατηρή-
σεις κάτι για πολλές μέρες. Προς 
στιγμήν είπαν να παστώσουν το 
ορτύκι, όπως έκαναν τα παλαιό-
τερα χρόνια, αλλά μετά έκριναν, 
πως καλύτερα είναι να παρακα-
λέσουν το Λάζαρο το Βέζο που 
είχε μπακάλικο δίπλα στο σπίτι 
τους, να το βάλει στο ψυγείο του 
μαγαζιού του. Ο Λάζαρος είχε 
φέρει το πρώτο ηλεκτρικό επαγ-
γελματικό ψυγείο στο Τσιρίγο με 
καταψύκτη και πουλούσε κατε-
ψυγμένα προϊόντα. Πράγματι ο 
Λάζαρος με προθυμία ρίχνει το 
ορτύκι στον καταψύκτη μαζί με τα 
φαγκριά και τα λιθρίνια. Ο μπάρ-
μπα Αντρέας έλυσε το πρόβλημά 
του και ησύχασε. Τώρα πια δεν 

είχε άγχος, πότε θα σκότωνε το 
δεύτερο ορτύκι, αφού το πρώτο 
ήταν εξασφαλισμένο. Περνού-
σαν όμως οι μέρες και δεν έλε-
γε να τα ζευγαρώσει. Πέρασε ο 
καιρός, ήρθε ο Οκτώβρης, τίποτα 
ο μπάρμπα Αντρέας. Ένα βράδυ, 
τέλος Οκτώβρη θα ‘τανε, μόλις 

νύχτωσε, έκανε μια καταιγίδα στη 
Χώρα, έριξε αρκετή βροχή, και 
μετά ξαστέρωσε. Όσοι κυκλοφό-
ρησαν μετά τη βροχή, είδαν κα-
τάπληκτοι να πετάγονται ορτύκια 
στους δρόμους και στα σοκάκια. 
«Μωρέ, εβγάτε όξω, ορδύκια 
σωρό!!!» φώναζε κάποιος. Ήταν 
κάτι πρωτοφανές. Πήραν όλοι 
τους φακούς και βγήκαν στο 
φαγκλί. Το πήρε χαμπάρι και ο 
μπάρμπα Αντρέας και χωρίς να 
χάνει καιρό παίρνει το φακό του 
και πηγαίνει προς το Αγιάτικο. 
«Ήρθε η ώρα να κάμομε φαΐ» 
είπε στη γυναίκα του φεύγοντας. 
Βέβαια την ώρα που βγήκε οι 
πιο σβέλτοι τα είχαν αλωνέψει. 
Πιάσανε ό,τι πιάσανε και τα υπό-
λοιπα τα στείλανε πίσω στον Κου-
βέλο και κάτω στον Άγιο Μηνά. 
Παρ’ όλα αυτά βλέπει κάτι και 
σάλευε σε μια αστιβή. Δεν καλό-
βλεπε και ο φακός του δεν ήταν 
βέβαια κανένας προβολέας, μία 
κωλοφεγγούσα ήταν, που τον 
είχε για να βλέπει τις νύχτες να 
κάνει τις χρείες του, όταν έσβηνε 
η ηλεκτρική του Σιγούρου (Αφοι 
Δαπόντε) μετά τα μεσάνυχτα. 
Πάντως αφού σάλευε κάτι, ορ-
τύκι θα ‘τανε, τι άλλο μπορούσε 
να είναι, πάει και το καπακώνει 

και το ρίχνει στον κόρφο του. Το 
ορτύκι άρχισε να κλωτσοβολά 
μέσα στον κόρφο του, άλλα το 
‘νιωσε παγωμένο. Φυσιολογικά 
θα έπρεπε να είναι ζεστό, όμως 
δεν ανησύχησε, σου λέει με τόση 
βροχή που έριξε, βράχηκε το κα-
κόμοιρο και τουρτουρίζει. Έψαξε 
και για κανένα άλλο, δεν βρήκε 
τίποτα, δεν επέμεινε και πολύ, 
οπωσδήποτε τώρα είχε εξασφα-
λισμένο το φαΐ. Πάει περιχαρής 
σπίτι, βιαζότανε κιόλας να προ-
λάβει το Λάζαρο πριν κλείσει, για 
να πάρει το κατεψυγμένο ορτύκι 
και βάζει το χέρι στον κόρφο του 
να βγάλει το ορτύκι. Το ‘νιωσε 
πάλι παγωμένο, το βγάζει έξω, 
το κοιτάζει στο φως και με μεγά-
λη του έκπληξη βλέπει πως αυτό 
που κρατούσε δεν ήταν ορτύκι, 
αλλά ένας πελώριος βάτραχος!! 
Ο μπάρμπα Αντρέας δεν πήγε 
εκείνο το βράδυ στου Λαζάρου 
για να πάρει το κατεψυγμένο ορ-
τύκι. Ούτε τις άλλες μέρες πήγε. 
Έμεινε στο ψυγείο όλο το χειμώ-
να και κάθε φορά που πηγαίναμε 
να ψωνίσομε ψάρια, το βλέπαμε 
σε μια γωνιά να περιμένει. Και ο 
Λάζαρος γελώντας μας έλεγε « 
Του χρόνου θα ‘ρθει ο Αντρέας 
να μου το γυρεύει. Φέτος δεν κα-
τάφερε να τα ζευγαρώσει. Μπο-
ρεί του χρόνου να τα καταφέρει, 
δεν ξέρεις καμιά φορά, όλα γίνο-
νται!» 

Βασίλης Σ. Χάρος 
Δεκέμβριος 2024

Γράφει
ο ΒΑΣΙΛΗΣ ΧΑΡΟΣ

!! ΕΚΛΟΓΗ νέου προέδρου 
του Συμβούλιου της Τοπικής Κοι-
νότητος Καραβά στη θέση του αδι-
κοχαμένου Κοσμά Τζωρτζόπου-
λου έγινε στις 22 Φεβρουαρίου  
από το Δ.Σ. του Δήμου Κυθήρων 
και εξελέγη ο κ. Ζαχ. Σουρής με 
ανθυποψήφιο τον κ. Αν. Σοφίο. 
Έλαβε με παρόντες 15, 11 ψήφους, 
έναντι 3 του κ. Σοφίου και μίας λευ-
κής. Σύμφωνα με το Νόμο τη θέση 
θα κατελάμβανε ο δεύτερος σε 
ψήφους, αλλά και οι 2 που είχαν 
εκλεγεί αρνήθηκαν να αναλάβουν 
και στην περίπτωση αυτή το Δ.Σ. 
ορίζει διά πλειοψηφίας έναν σύμ-
βουλο. Οι κάτοικοι είχαν ζητήσει 
να ψηφιστεί εκπρόσωπος από την 
παράταξη του εκλιπόντος.

Δεν μας σώζει τίποτα!
ΕΠΕΙΔΗ στο προηγούμενο 

με τις ερωταποκρίσεις σε εκπο-
μπή της τηλεόρασης, που κάποιοι 
αστέρες γνώσεων έσπαγαν καρύ-
δια, υπήρχε μεγάλη ανταπόκριση, 
ζητήσαμε από τον νέο συνεργάτη 
μας να βρει κι άλλο. Δείτε τι βρήκε 
ο αθεόφοβος σε δημοφιλή εκπο-
μπή που μετείχαν νέοι από κάποιο 
Λύκειο 17-18 χρόνων και πείτε τη 
γνώμη σας. (Προσοχή. Η εκπομπή 
έχει ήδη μεταδοθεί και περιέχει κι 
άλλα παρόμοια, ενδεχομένως χει-
ρότερα. Και πάλι, λοιπόν, θα ξανα-
πώ: ΕΛΠΙΔΑ ΚΑΜΙΑ, ΑΠΩΛΕΤΟ Η 
ΠΑΤΡΙΣ!)
Ερ. Τί ταχύτητα μετράει η κλίμακα 
μποφόρ;
Απ. -Ψύξη!
Ερ. Σε ποίο κόμμα αρχηγός είναι ο 
Κυρ. Μητσοτάκης;
Απ.-Στο ΠΑΣΟΚ.
Ερ. Ποίο νησί των Κυκλάδων είναι 
γνωστό για τα Συριανά λουκούμια;
Απ. Καραϊβική!
Ερ. Τι σημαίνει η λέξη ρεκλάμα;
Απ. Κλάμα!
Ερ. Τι είναι το σθένος;
Απ. Ασθένεια!!!
Ερ. Τι δεν έχουμε όταν υπάρχει λει-
ψυδρία;
Απ. Δρία!
Ερ. Ποίας ομάδας ο οπαδός αποκαλεί-
ται βάζελος;
Απ. Διονύσιος! 
(Σημ. Τριβ.: Θοδωρή Καραβουσάνε: 
Ιεροσυλία!)
Ερ. Πώς λεγόταν το φτερωτό άλογο 
της Ελληνικής Μυθολογίας;
Απ. Δούρειος ίππος.
Ερ. Ποίας πόλης παραθαλάσσιος δή-
μος είναι η Γλυφάδα;
Απ. Της Ελλάδας!
-Πόλη ζήτησα.
-Η Κεφαλονιά!
Ερ. Ο κόσμος τόχει τούμπανο κι εμείς 
κρυφό……;
Απ. Πάσο!

ΥΠΑΡΧΕΙ ΣΩΤΗΡΙΑ ΚΥΡΙΑ 
ΧΑΡΟΥ; ΟΥΔΕΠΟΠΟΤΕ!!!!! 

Κανονικά απάντηση στην 
πρώτη ερώτηση τι μετράει η κλί-
μακα μποφόρ, είναι: την αμά-
θεια και τη βλακεία!

Υ.Γ. Να προσθέσω και πρό-
σφατη ανακοίνωση Δημοτικής πα-
ράταξης, που δεν ήταν ύποπτη για 
κακογραφίες; Ας το πάρει το ποτάμι 
κι εγώ συγχωρώ την πρώτη φορά… 
Έγραψε: «…δημοτικού συμβουλίου 
σχετικά με την μονομερής απόφα-
ση της ναυτιλιακής εταιρείας…»

Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
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«Κακοτεχνίες» 
στην Καρβουνάδα. 

Γέμισε … χαλάστρες.
ΕΙΔΑΤΕ στο προηγούμενο τι 

έγραψε εδώ εκλεκτός τριβολοσυ-
νεργάτης για την κακοδαιμονία 
στην ενορία της Καρβουνάδας. 
Δεν ξέρω γιατί, αλλά πέρασε μάλ-
λον απαρατήρητο ότι στο χωρίο 
που είχε κάποτε πολύ καλούς 
χτίστες, όπως το συχωρεμένο 
τον Αντενά, αλλά και άλλους, 
δεν έχει μείνει κανένας πλην 
ενός …Ψεύτη, που κάτι πολεμά, 
αλλά χτίζει μόνο τις δικές του χα-
λάστρες κάθε χρόνο. (Τις ίδιες 
κάθε φορά…). Ίσως γι΄ αυτό το 
λόγο έχουμε τόσες ….αποτειχί-
σεις εκεί; Πρώτα ένας Άγγελος, 
που τώρα «διαολίζεται» μοναχός 
του κι ύστερα ένας Παύλος, που 
πάει κι αυτός, αφού πρώτα πά-
λευε καιρό να …αποτειχίσει και 
την Κεφαλή του Τείχους της εκ-
κλησίας στα Κύθηρα, αλλά εκεί 

έπεσε σε …γερή κατασκευή και 
μετά το στραπάτσο πήρε κι αυ-
τός των ομματιών του και τώρα 
μαζεύει «πέτρες» μπας και χτίσει 
κανένα πιο στέρεο τείχος, πριν 
το «αποτειχίσουν» κι αυτό με όλη 
την ενορία, η οποία σίγουρα θα 
είναι «Ματιασμένη», όπως είδατε 
στο προηγούμενο. Αλλά, αφού 
υπάρχει ευχή για τη βασκανία, 
δεν βάζουν κανέναν παπά εκ των 
«εντός των τειχών» να την «δια-
βάσει»; Κρίμα είναι τόσο πολλές 
…..χαλάστρες εκεί. 

W.

Παρασκήνιο
ΜΙΑ ΚΑΙ ΟΛΟΙ γράφουν να 

γράψω κι εγώ για ένα παρασκή-
νιο, το οποίο σας βεβαιώ είναι 
ακριβώς έτσι. Έχει σχέση με τη 
φασαρία για το πλοίο.

Μόλις έγινε γνωστό την 27η 
Φεβρουαρίου (σημειώστε τις 
ημερομηνίες γιατί εδώ είναι το 
ζουμί) ότι το πλοίο θα σταματή-

σει τα δρομολόγια και πάει για 
δίμηνη ακινησία κι αφήνει το νησί 
ξεβράκωτο στο κρύο, έγινε ένας 
ψιλοχαμός από αιρετούς και μη 
και δικαίως και το υπουργείο 
απαντά την 1η Φεβρουαρίου ότι 
απορρίπτει το αίτημα. Στις 3 Φε-
βρουαρίου αναφέρθηκαν οι πλη-
ροφορίες ότι ο πλοιοκτήτης επα-
νήλθε με …πειστικά επιχειρήματα 
για ακινησία, την οποία και απε-
δέχθη το υπουργείο ακυρώνο-
ντας την προηγούμενη απόφασή 
του. Εν τω μεταξύ δημοσιεύεται 
η προκήρυξη της γραμμής για το 
διάστημα απουσίας του …φευγά-
του κι αρχίζουν τα «τραγούδια» 
ότι οι πιέσεις έφεραν αποτέλε-
σμα. Τι ημερομηνία είχε αυτή η 
προκήρυξη; 31 Ιανουαρίου! Την 
προηγουμένη ακριβώς είχε ειδο-
ποιήσει ξανά η πλοιοκτήτρια του 
πλοίου της γραμμής το υπουρ-
γείο ότι θα βγει σε ακινησία στις 
4 του μηνός. Τι προκύπτει; Η αρ-
μόδια υπηρεσία του υπουργείου 
μόλις έλαβε την ειδοποίηση για 
ακινησία έκανε όσα προβλέπει 
ο νόμος. Προκήρυξε τη γραμμή, 

όπως γίνεται κάθε φορά και ποτέ 
δεν βρίσκεται πλειοδότης! (Φυσι-
κά δεν μπορούσε να είχε ασκηθεί 
πίεση στις 31/1, όταν η νέα αίτη-
ση για ακινησία έγινε γνωστή στις 
2/2). Τη συνέχεια την γνωρίζετε. 
Οι ουσιαστικές παρεμβάσεις άρ-
χισαν όταν έγινε γνωστό ότι το 
υπουργείο αναγκάστηκε να αναι-
ρέσει την άρνηση ακινησίας και 
μάλλον η μόνη «πίεση» για την 
οποία μπορούμε να μιλάμε είναι 
αυτή που άσκησε ο πλοιοκτήτης 
στο υπουργείο για την οποία μό-
νον ο τελευταίος θα μπορούσε 
να «πανηγυρίσει» και ασχέτως 
αν μετά το θόρυβο έβγαλε ανα-
κοίνωση ρίχνοντας όλη την ευθύ-
νη στο υπουργείο, το οποίο εδώ 
μάλλον μόνο στην καθυστέρηση 
πληρωμών ευθυνόταν, κάτι που 
δεν είναι λίγο, αλλά και δεν καλύ-
πτει και την όλη συμπεριφορά του 
πλοιοκτήτη. Τα υπόλοιπα είναι 
απλά για κατανάλωση! 

Ε.

Φλύακες
ΠΕΡΣΙ που είχαμε την από-

λυτη ξεραΐλα εδώ άρχισαν τις λι-
τανείες, αλλά κανένας δεν πήγε 

με ομπρέλα, όπως προσφυώς 
παρατήρησε επιμελής ιερέας. 
Και έριξε μεν μερικές ψιχάλες, 
αλλά πολύ αργότερα. Φέτος οι 
γείτονές μας οι Σαντορινιοί το 
γκάζωσαν. Μαζί με τα θυμιατά 
στις λιτανείες περιέφεραν και 
λείψανα αγίων, όχι για να βρέ-
ξει, αλλά για να σταματήσουν οι 
σεισμοί. Και δεν πρόλαβαν να 
γυρίσουν πίσω και ταρακουνή-
θηκαν με ένα …πεντάρι και 5-6 
μικρότερους. Βρε γατάκια, δεν 
καταλάβατε ότι ο Θεός σάς (μάς) 
δοκιμάζει; Αν ήθελε, και βροχές 
θα έστελνε και δεν θα κουνιόταν 
φύλλο ποτέ. Αλλά τέτοιοι που εί-
μαστε και λίγα είναι. Όποιος δια-
βάσει ιστορία έχει συμφορές να 
φάνε κι οι κότες. 

ΟΤΑΝ ψάχνουν βρίσκουν. 
Έκαναν έλεγχο στην Περιφέρεια 
Αττικής και πήγαν πίσω κάπου 
10 χρόνια. Δεν είναι δουλειά της 
στήλης να σχολιάσει όσα έγιναν 
από τις δύο-τρεις ελεγχθείσες 
θητείες, αλλά έχω μία απορία 
που προκύπτει από τα ευρήματα 
των ελεγκτών. Βρήκαν, λέει, με-
ταξύ 2020-2023 ότι διατέθηκαν 
για μυοκτονίες και οφιοαπω-
θήσεις 5,7 εκ ευρώ. Δεν γνωρί-
ζω πόσους όφεις και άλλα φίδια 
απώθησαν όλα αυτά τα εκατομ-
μύρια, υποθέτω βασίμως όμως 
ότι οι μυοκτονίες απέτυχαν πλή-
ρως, αφού εδώ είχαμε γεμίσει 
ποντικούς. Όσο για τα φίδια, 
ούτε τις τσέπες όσων έκαναν 
τη δουλειά δεν κατάφεραν να 
προστατέψουν από κάποια «χε-
ράκια». Και μία ακόμη απορία. 
Πώς και δεν το πήραν είδηση να 
βάλουν τις φωνές κάτι οικολό-
γοι, που δεν σηκώνουν μύγα στο 
σπαθί τους, αν είναι να κηρύ-
ξουν βλαβερά τα αγριοκάτσικα 
που δεν άφησαν πράσινο φύλ-
λο; Με τόσα μύρια θα πιάναμε 
όλες τις άγριες ζούλες εδώ και 
θα μάς έμενε και κατιτίς. Άσε τι 
μεζέδες θα είχαμε για καιρό….
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Αυτός είναι πελάτης……

ΕΜΕΙΣ εδώ έχουμε, να το λέμε αυτό, ευγενικούς ταξιτζήδες, 
που δεν αφήνουν πελάτη στεναχωρημένο ή παραπονούμενο. Δεν 
φαίνεται όμως να γίνεται το ίδιο και αλλού. Σύμφωνα με τις ειδή-
σεις εμφανίστηκε η κυρία που βλέπετε στη φωτογραφία σε έναν 
ταξιτζή στην Αμέρικα και ζήτησε να την πάει στον προορισμό της. 
Αυτός αρνήθηκε γιατί, όπως κατάγγειλε η ίδια, της είπε ότι ….θα 
σκάσουν τα λάστιχα. Όπως μετέδωσαν τα πρακτορεία η κυρία, που 
τραγουδάει ράπερ, ζύγιζε 225 κιλάκια μόνον. Τελικά δεν μάθαμε τι 
έγινε, απλά, όταν το έδειξα κάπου μου είπαν: -Σκέψου να ζητούσε 
από το Χαρατζά ή το Σύντεκνο να την παραλάβουν από το βαπόρι. 
Λέτε να άντεχαν το Σκόντα ή η Μερσέντα; Και καλά, πες ότι αυτά 
θα άντεχαν. Οι οδηγοί; Περιμένω απαντήσεις, εδώ όμως. Αλλιώς 
θα πω στον Παπαδόνικο να πάει με το τρακτέρ και την καρότσα να 
πάρει το αγώι. Κι ας είναι «πειρατής»!	 W.

Η εκδίκηση του γάτου……
ΣΤΗ φωτογραφία, που ΔΕΝ είναι μοντάζ, βλέπετε έναν μεγα-

λοπρεπή γάτο να στρογγυλοκάθεται πάνω στο τραπέζι ενός μικρού 
σκάφους συμπαθέστατου Κυθήριου επιχειρηματία. Το κακό είναι 
ότι, παρά την παράσταση του μεγαλοπρεπούς και συμπαθούς τε-
τράποδου ο ιδιοκτήτης του σκάφους δεν ενθουσιάστηκε με τον 

εισβολέα, που πήδαγε από το διπλανό αλιευτικό, στο οποίο ντερ-
λίκωνε τίποτε πετρόψαρα. Έπιασε, λοιπόν, και έβαλε ένα δίχτυ κι ο 
φουκαράς ο γάτος αδυνατούσε να πηδήσει στο πεντακάθαρο σκά-
φος. Έλα όμως που οι γάτοι είναι μεν συμπαθείς, αλλά θυμώνουν 
εύκολα. Προσκάλεσε, λοιπόν, έναν ξάδελφό του από την Αφρική, 
που ξέρει να πηδά καλλίτερα και τσουπ στο θρόνο του φίλου επι-
χειρηματία. Τώρα, όχι δίχτυα δεν σταματούν το νέο εισβολέα, αλλά 
όποια ώρα θέλει στρογγυλοκάθεται στο θρόνο κι αν τολμά ο φίλος 
να τον αγοτζάρει κινδυνεύει από τα νύχια του, που δεν τα έχει φρο-
ντίσει καμία νυχού!

(Η μισή ιστορία είναι απολύτως ακριβής και μπορείτε να το δια-
πιστώσετε ρωτώντας τον κάτοχο του σκάφους. Την άλλη μισή την 
σκαρφίστηκε και οργάνωσε φίλος του, στον οποίο αναφέρθηκε χά-
ριν αστειότητος η πρώτη μισή. Αν την άλλη φορά, αντί για ….ξάδελ-
φο του γάτου δείτε εδώ ουρακοτάγκο μην ξαναρωτήσετε. Συνέχεια 
της πλάκας θα είναι……)	 W.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ το κατάστημα 
εστίασης ΛΕΜΟΝΟΚΗΠΟΣ 
στον Καραβά, με τη γνωστή 
παραδοσιακή κουζίνα και 
σταθερή πελατεία. Πληρο-
φορίες: 27360 33354.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

ΔΟΜΝΑ ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΥ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΕΜΠ

ΑΘΗΝΑ | ΚΥΘΗΡΑ
+30 6981447336 | aafdpf@gmail.com

www.domnikikontaratou.com
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Ξεκίνησε η  ανακαίνιση του Γηροκομείου μας
Με μία λιτή ανακοίνωσή του το 

Τριφύλλειο Ίδρυμα ανακοίνωσε το 
μήνα που πέρασε ότι υπεγράφη το 
εργολαβικό ανάθεσης στο μειοδό-
τη του σχετικού διαγωνισμού της 
ανακαίνισης των πρώτων οκτώ δω-
ματίων του Γηροκομείου Κυθήρων. 
Η ανακαίνιση αυτή, οι εργασίες για 
την οποία ξεκίνησαν ήδη, έρχεται 
μετά από δύο σημαντικά έργα, την 
κατασκευή θερμοπρόσοψης και την 
ολοκλήρωση της ανακαίνισης της 
κουζίνας που πραγματοποιήθηκαν 
με την οικονομική ενίσχυση του Σω-
ματείου «Παναγία Μυρτιδιώτισσα» 
της Αυστραλίας, ο πρόεδρος του 
οποίου κ. Ι. Καλλίνικος, που επισκέ-
πτεται το νησί κάθε χρόνο και μαζί 
με το συμβούλιό του έχουν σταθεί 
πάντα αρωγοί στο έργο της βελτίω-
σης των συνθηκών διαβίωσης των 
απομάχων της ζωής που φιλοξε-
νούνται στο ίδρυμα. Το πρόγραμμα 
που έχει ανακοινώσει το Τριφύλλειο 
περιλαμβάνει ανακαίνιση όλων των 
δωματίων και των εσωτερικών κοι-
νοχρήστων χώρων που θα γίνουν 
τμηματικά, καθώς οι εργασίες θα 
εκτελούνται παράλληλα με τη συ-

νεχή λειτουργία του Γηροκομείου. 
Στην παρούσα φάση θα ολοκλη-
ρωθούν 8 δωμάτια μέχρι τα τέλη 
Μαρτίου αρχές Απριλίου και μετά το 
καλοκαίρι θα προχωρήσει σταδιακά 
η ανακαίνιση και των υπολοίπων. 
Προς το παρόν τα έξοδα των πρώ-
των αυτών δωματίων θα καλυφθούν 
από δωρεές ιδιωτών σε κάθε δωμά-
τιο δε θα τοποθετηθεί πινακίδα με 
το όνομα του δωρητή. Το κόστος 
για καθένα υπολογίζεται λίγο πάνω 
από 20.000€ χωρίς τον εξοπλισμό 
και θα τηρηθούν οι προδιαγραφές 
που ορίζονται από τους σχετικούς 
κανονισμούς. Σε περίπτωση που οι 
δωρεές δεν επαρκέσουν έχει προ-
βλεφθεί η ενίσχυση των έργων από 
τα αποθεματικά του Ιδρύματος.

Μ.Κ.Δ. και «ενημέρωση» με πολλή ασχετοσύνη
Με την ιστορία του αλαλούμ στη 

συγκοινωνία είμαστε εξ ανάγκης τα-
κτικότερα μέσα στα..Μέσα Κοινωνι-
κής Δικτύωσης, που, μαζί με τα πολλά 
που προσφέρουν στην ενημέρωση 
της εποχής μας, έχουν κάνει άνω 
κάτω πολλούς ανθρώπους που δυ-
σκολεύονται -και δικαίως- να διαχωρί-
σουν πόσα από αυτά που διαβάζουν 
είναι σωστά, τι είδους «φρούτα» είναι 
μερικοί κριτές του διαδικτύου και τι 

μπορούν να κάνουν με τον καθημε-
ρινό βομβαρδισμό όλων αυτών. Γιατί 
καθημερινά προκύπτουν καινούργιοι 
χρήστες, που σε λίγο χρόνο μετατρέ-
πονται σε καπετάνιους, αστυνόμους, 
δικαστές, γιατρούς, εξομολόγους και 
δεν συμμαζεύεται, με τους χειρότε-
ρους όλων να είναι όσοι πετάνε μία 
«άποψη» όσο μπορούν πλέον δηλητη-
ριώδη, άσχετη, ανερμάτιστη κλπ απλά 
και μόνον για να θίξουν, να προσβά-

λουν, ή να διαστρεβλώσουν. Σπάνια 
ενημερώνονται πριν γράψουν κι αν 
το κάνουν επιλέγουν τους πλέον απί-
θανους διαύλους. Το παράδειγμα με 
τη δρομολόγηση του «ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ» 
είναι χαρακτηριστικό. Κι εκεί που εί-
χαν γεμίσει τα Μ.Κ.Δ. από ασχέτους 
με όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά 
διαβάσαμε και μία σωστή τοποθέτηση 
από τον καπετάνιο της ακτοπλοΐας 
κ. Χρ. Ψωμιάδη, την οποία παραθέ-
τουμε αυτούσια, γιατί ανάγκασε με-
ρικούς από τους «καπετάνιους» της 
ασχετοσύνης να βγάλουν το σκασμό. 
Διαβάστε:

«Ναι είναι πολύ βαρύ, γιατί αν 
δεν γνωρίζετε την διαδικασία δεν 
θα έπρεπε να εκφέρετε γνώμη. 
Γιατί, όπως έγραψε ο προαναφε-
ρόμενος, το πλοίο (ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ) 
εκτελούσε (πλόες) κατηγορίας Γ1 
πορθμείου και για να φύγει από 
τον Πειραιά πρέπει τουλάχιστον 
να γίνει κατηγορία Β ή στην χει-
ρότερη περίπτωση κατηγορία Β1 
(μικρή ακτοπλοΐα) έως 150 μίλια 
με μικρότερη απόσταση από την 
στεριά τα 25 με 30 μίλια και για 
να αλλάξεις κατηγορία σε ένα 
πλοίο πρέπει να αλλάξεις και τα 
σωστικά του μέσα σύμφωνα με 
τη solas. Γι’ αυτό έφυγε από τον 
Πειραιά χωρίς επιβάτες! Δεν εί-
ναι τόσο απλό όσο σας φαίνεται 
και μην πω και ότι θέλει και πάνω 
από μήνα αυτό για να γίνει! Από 

την λίγη εμπειρία που ήμουν σε 
πλοίο που άλλαξε κατηγορία! Και 
στο συγκεκριμένο έχω εργαστεί 7 
μήνες σαν ύπαρχος και το ξέρω 
καλά το πλοίο και τι χρειάζεται για 
να μην βγουν οι σχολιαστές του 
πληκτρολογίου και απαντήσουν 
κάτω από το σχόλιό μου».

Να προσθέσουμε λίγα κι εδώ; 
Ασφαλώς και όφειλαν στο Υπουρ-
γείο να γνωρίζουν αυτή τη «λεπτο-
μέρεια» και καλώς έπραξαν που 
ζήτησαν, έστω εκ των υστέρων, τα 
σχετικά πιστοποιητικά, που δεν τα 
εκδίδει καμία κρατική υπηρεσία, 
αλλά νηογνώμονες, εταιρείες με διε-
θνή αναγνώριση και ευθύνη για όσα 
δηλώνουν. Γιατί, αν γινόταν «καμιά 
στραβή» χωρίς σωστικά μέσα ποίος 
θα σταματούσε τους «πλοιάρχους, 
δικαστές και κριτές» να δημιουργή-
σουν μία ακόμη εικόνα χάους; Είπα-
με. Καλή η χρήση των Μ.Κ.Δ., αλλά 
αν γίνεται και η σωστή τους χρήση!

 Ε. Καλλίγερος

!! ΑΛΛΗ ΜΙΑ φορά είχαμε 
πρόβλημα με τη διανομή της εφη-
μερίδας στην Αθήνα-Πειραιά. Πάλι 
ταχυδρομήσαμε στις 31 Ιανουαρί-
ου κι έφθασε στον Άλιμο στις 7 Φε-
βρουαρίου και σε πολλούς άλλους 
Δήμους αργότερα. Στα Κύθηρα το 
πρόβλημα οφείλεται στη συγκοινω-
νία. Φυσικά, πώς να κάνεις προ-
γραμματισμό κάτω από αυτές τις 
συνθήκες;

!! ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ λίγοι όσοι μάς 
ενημερώνουν και μας προτρέπουν 
να ασχοληθούμε με την σοβούσα 
διαμάχη Μητροπόλεως με Δήμο 
και Εγχώριο για τα γνωστά θέμα-
τα. Υπενθυμίζουμε σε όλους ότι 
δεν έχουμε 1996 και σήμερα οι 
ρόλοι κάθε οντότητος και εξου-
σίας στο νησί έχουν ρυθμιστεί με 
ακρίβεια από τις πρόσφατες απο-
φάσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου 
της χώρας. Επομένως και προς το 
παρόν, σε μας αντιστοιχεί ο ρόλος 
καταγραφής όσων ειδήσεων θα 
προκύψουν. Και επί όλων αυτών 
θα εκφράσουμε γνώμη μόνον αν 
υπάρχει αποχρών λόγος. Άλλες 
ευκαιρίες διχασμού δεν πρέπει να 
υπάρξουν.

!! ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ, Ελένη 
Χάρου και Κοσμά Μεγαλοκονό-
με για τον «Αλαγιάνικο Ντεπέ». 
Αρκετοί σήκωσαν το τηλέφωνο και 
ευχαρίστησαν για το δημοσίευμα 
αυτό, για το μπακάλικο του Ξερο-
μπομπού και, γενικά, για την ποιό-
τητα της ύλης μας. Η μόνη ανταμοι-
βή μέσα στην «μπίχλα» των καιρών.

ΒΡΟΧΗ
Ο Ιανουάριος έκλεισε με 

ένα πενιχρό 60χιλ περίπου 
(μετρήσεις σχεδόν ταυτόση-
μες Ε.Α.Α.-Φράτσια και Εμμ. 
Κασιμάτη, Λειβάδι), αλλά ο 
Φεβρουάριος ήταν πολύ κα-
λός με, επίσης ταυτόσημες 
μετρήσεις, και 117χιλ μέχρι 
τις 20 του μήνα. Απλά εδώ εί-
χαμε μεγάλες αποκλίσεις, με 
συγκριτικά μεγαλύτερα ύψη σε 
Αγ. Πελαγία - Παλιόπολη και 
αισθητά χαμηλότερα αλλού, 
όπως Κάλαμος. Συνολικά από 
31 Αυγούστου όμως έχουμε 
ένα εξαιρετικό αριθμό, αφού 
φθάσαμε στα 720χιλ. Καλή συ-
νέχεια στη βροχούλα.

ΚΥΘΗΡΑ (ΧΩΡΑ): 27360 31390, 31490
ΝΕΑΠΟΛΗ: Exantas Shipping Agency Λεωφ. Βοιών & Αγίας Τριάδος, 

Τηλ.: 27340 22644, 23480, 6987 097954,
E-mail: neapolitickets@gmail.com

F/B ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑ
Εξυπηρ ε τ ε ί  μ ε  σ υ ν έπ ε ι α
τις γραμμές των Κυθ ή ρων

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ

συζ. ΕΥΑΓ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ και 

E-mai l :  barber iath ina@gmai l .com
E-mai l :  s t rat igou. law@gmai l .com

ΑΘΗΝΑΣ ΕΥ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ


